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Om du blir sjuk ska du i första hand vända dig till din läkare
eller din vårdcentral för att få vård eller behandling. Om mot-
tagningen/vårdcentralen är stängd för dagen kan du söka vård
på jour-/akutmottagningen. Dit vänder du dig när du behöver
akut vård på kvällar, nätter och helger. Telefonnummer och
mottagningstider hittar du i telefonkatalogen på de blå sidor-
na. Du kan även kontakta sjukvårdsupplysningen för att få råd
och hjälp (telefonnummer finns på sidan 31). Behöver du vård/
behandling på sjukhus eller annan specialiserad vård hjälper
din läkare dig att ordna det. Vid behov av ambulans ring 112.

Besök
» Du ska få kontakt med primärvården samma dag om besvä-

ren är akuta.
» För besvär som inte är akuta ska du få träffa en primärvårds-

läkare inom en vecka.
» Du ska få träffa en specialistläkare inom tre månader.
» Om du har väntat på besök hos en specialist i mer än tre 

månader har du rätt att få vård hos en annan vårdgivare i 
Västra Götaland eller annat landsting.

Vid cancersjukdom
Om det finns en välgrundad misstanke om cancersjukdom ska
du få en tid hos specialistläkare inom två veckor efter att re-
miss anlänt. För barn ska väntetiden inte överstiga två arbets-
dagar.

Behandling
Har du väntat på operation eller behandling längre än sex
månader och bor i Västra Götaland, kan du med hjälp av regio-
nens behandlingsgaranti få vård på ett annat sjukhus som har
kortare väntetid. Kontakta din läkare som hjälper dig eller
ring Vårdslussen (före detta kökansliet) på telefon: 
020-44 55 55, vardagar mellan kl 8.30 och 11.30.

Du som bor i Västra Götalandsregionen har rätt att få vård på
vilken vårdcentral eller på vilket sjukhus du vill inom regionen,
i Halland eller hos privata vårdgivare som har avtal med regio-
nen eller Landstinget Halland. Du har också rätt att söka vård
vid vårdcentraler, hos privata läkare/vårdgivare som är offent-
ligt finansierade samt på sjukhus var du vill i Sverige. För att
regionen ska betala din vård i ett annat landsting måste du ha
väntat i sex månader. Du måste också ha en betalningsförbin-
delse. Ring 020-44 55 55.

Du har rätt att läsa din egen journal, utom i vissa undantagsfall.

Om du inte förstår svenska eller om du har hörsel- eller talsvå-
righeter har du rätt att få tolk. Detta meddelar du eller ditt
ombud personalen innan besöket. Tolkhjälpen är kostnadsfri.

Västra Götalandsregionen betalar, förutom en viss egenavgift,
dina resekostnader till och från vårdgivare inom regionen och 
i Halland, eller privata vårdgivare som regionen har avtal med.
Kontakta sjukresekontoret för mer information. Adress och
telefonnummer hittar du i telefonkatalogens blå sidor.

Om du är missnöjd med den vård eller behandling du har fått
bör du först försöka reda ut problemet hos den vårdcentral
eller mottagning du har besökt. Om du har gjort det och ändå
är missnöjd kan du vända dig till patientnämnderna.

Patientnämnden (Patientnämnden är en från hälso- och
sjukvården fristående nämnd, vars uppgift är att stödja och
hjälpa patienterna i kontakten med hälso- och sjukvården
samt tandvården. Vid en del sjukhus finns även patientom-
budsmän eller patientkonsulenter). 
Patientnämnden i Borås
Tel: 033-17 48 50
Patientnämnden i Göteborg
Tel: 031-63 70 10
Patientnämnden i Mariestad
Tel: 0501-621 80
Patientnämnden i Uddevalla
Tel: 0522-67 08 60

För att du ska få en bra vård är det viktigt att du berättar för
vårdpersonalen vad du vet om din sjukdom och vilka mediciner
du använder. Läkare är i sin tur skyldiga att ge dig information
om din sjukdom och vilka undersökningar som måste göras,
samt vilka behandlingar som går att få. Som patient har du
ansvar för din egen hälsa och kan därför tacka nej till vård du
blir erbjuden. Du kan däremot inte kräva att få en viss behand-
ling eller undersökning om inte läkaren anser att det behövs.

Fotnot: Uppgifterna ovan ur broschyren ”Din guide i sjukvården”.
För frågor kontakta Etiksekretariatet på 0500-49 56 00 eller
Vårdslussen på 020-44 55 55 (vardagar kl 08.30–11.30).

Mer information finns på www.vgregion.se  
(klicka på Patientinformation) 

Patientens väg i sjukvården
Om du blir sjuk

Du kan välja själv

Vård i rätt tid

Du har rätt att läsa din egen journal

Tolkhjälp

Sjukresor

Om du har synpunkter på vården

Du har rätt att få information
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Märta, Robert, Anki, Mohammad, Nina, Lars,

Azadeh, Monica, Leif och Sara. Och så Polka-Britta.

De är några av alla de som är med och skapar

just… kultur (eller har skapat, Polka-Britta är inte

längre med oss). Därmed är de också med och

bygger den värld vi 1,5 miljoner västragötalän-

ningar lever i. Kultur är inte bara Mozart, böcker

och svartvita ryska dokumentärer, och det vet vi.

Kultur är också följande saker: Trä kulor på

piprensare, ta upp saxofonspelande vid pension-

eringen och spela rollspel en kulen kväll i Lid-

köping. För det är där, någonstans mellan Mozart

och piprensarna, som det händer saker med män-

niskor.

Något som skapar harmoni och balans, ger

känslor av lycka och tillfredsställelse eller en

förvissning om att man kan – trots allt. 

Detta vill vi skildra i Regionmagasinet. 

Du möter människorna som håller kulturen

igång och får veta varför i hela friden Västra

Götalandsregionen håller på med kultur. Egent-

ligen är det inte så konstigt. Precis som vården

hjälper människor till ett rikare och mer hälso-

samt liv, så bidrar kulturen till att stimulera de

mänskliga delarna av oss människor. 

Ibland behöver man stöd eller hjälp för att kunna

utöva sin kulturform. Regionmagasinet hjälper

dig att bena ut vem som sköter vad i myndig-

hetskultursverige.

Poeten Lina Ekdahl skriver i sin krönika på

sidan 10 att man sällan ifrågasätter miljardsats-

ningar på nedgrävda bredbandskablar i Sverige,

men att miljonsatsningar på kulturen – och följ-

aktligen det mänskliga – ofta ifrågasätts. Utan att

ifrågasätta genomförda bredbandssatsningar så

ägnas denna tidning kulturen. Och alla de Märtor,

Robertar, Ankisar, Mohammadar, Ninor, Larsar,

Azadehar, Monicor, Leifar och Saror som skapar

den. Och Polka-Britta, självklart.

Med önskan om intresseväckande läsning,

Jeanette Karlström,
chefredaktör

Nyheter
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Under täcket med kulturpolitikern

Här hittar du regionens kulturhus

Det kostar pengar att överleva, skriver poeten

Läsarna: Detta är kultur för mig

Märtas längtan efter saxofonens toner

En hip hopsk variant av balett

Stora fötter lär sig steppa i Bengtsfors
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Vem kan min fru ringa om
jag plötsligt dör i hemmet?

Det var en av frågorna
som ställdes till sjukskö-
terskan Jutta Kjaerbeck
när Regionmagasinet höll
telefonsluss i oktober efter
temanumret om döden.

Svaret på frågan är: Om en till synes

helt frisk människa plötsligt avlider

så ska man ringa polisen. Handlar

det om ett väntat dödsfall så kan man

ringa sin läkare.

Till telefonslussen kom många

samtal från människor som mist

anhöriga eller som upplevt mötet

med vården som jobbigt. Det hand-

lade bland annat om att vänta på

dödsbud tillsammans med vårdper-

sonal som man upplevde var illa rus-

tade att ta hand om anhöriga, eller

att få beskedet i en sjukhusmiljö där

folk sprang fram och tillbaka. Andra

hade inte fått veta att det fanns före-

ningar att vända sig till (se fotnoten

bredvid). 

Vissa av dem som ringde hade

förlorat nära anhöriga för länge

sedan, men först nu kände de sig

redo att möta sorgen och ställa frå-

gorna.

– Om någon i ens omgivning avli-

digt hastigt är det inte ovanligt att

känslorna kommer långt senare. Och

att man efter en tid vill få alla pussel-

bitarna på plats, säger Jutta Kjaer-

beck. 

En man frågade om det fanns någon

möjlighet att få veta mer om barnets

död. I det fallet – och andra där en

obduktion genomförts – kan man

kontakta rättsmedicinska avdelning-

en. I andra fall kan man kontakta den

läkare som vårdade den anhörige,

eller kuratorn som är knuten till

avdelningen.

I ett samtal till redaktionen und-

rade en läsare vart man vänder sig

för att få veta mer om efterlevan-

destöd. Svaret är: Försäkringskassan. 

En annan läsare undrade var man

kan få veta mer om begravningar. 

Här rekommenderar redaktionen

hemsidan www.infomedica.se.
Dessutom hörde en kurator av sig

till redaktionen för att upplysa om

att svårt sjuka patienter (eller deras

anhöriga) alltid kan kontakta kura-

torn på den vårdinrättning man

vistas på. Kuratorer finns inom såväl

primärvården (till exempel vård-

centraler) som på sjukhusen. De kan

hjälpa till med att samtala om det

som känns tungt och svårt, samt ge

krisstöd. Kuratorn kan också ge

information och kunskap om sam-

hällets resurser, samt vart man

vänder sig med olika frågor. 

TEXT: JEANETTE KARLSTRÖM

Fotnot: Telefonnumret till föreningen
”Vi som förlorat ett barn” är 
031-82 82 80. Föreningen VIMIL 
(Vi som mist någon mitt i livet) nås via
hemsidan www.vimil.nu.

Vill du veta mer om de ovan nämnda
organisationerna som endast nås via
Internet – men du själv inte har till-
gång till dator? Ring Regionmagasi-
nets redaktion så hjälper vi dig. 

Du kan läsa fler frågor & svar, samt
ladda ned tidigare nummer av Region-
magasinet, på www.vgregion.se/
regionmagasinet. 
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I september fattade
regionfullmäktige beslut
om en utvecklingsstrategi
för hälso- och sjukvården
i Västra Götaland. Nu
påbörjas arbetet med att
genomföra strategin runt
om i regionen. I Göteborg
är det prioriterat att
skapa en närsjukvård
som kan ta hand om en
stor del av vården. 

Bland annat vill hälso- och sjuk-

vårdsnämnderna i Göteborg att

vårdcentralerna får ett tydligare

områdesansvar. Det betyder, att varje

vårdcentral ansvarar för att ge vård

åt invånarna inom ett geografiskt

område i närheten av vårdcentralen.

– Det är väldigt bra med ett tyd-

ligt ansvar, både för göteborgarna

och för dem som arbetar på vård-

centralerna. Vi inom primärvården

tycker att det här är ett bra beslut,

säger Bo Rangmar, områdesdirektör

i primärvården Göteborg.

För de flesta göteborgare betyder

förändringen ingenting – många är

redan anmälda (listade) hos sin när-

maste vårdcentral, och kan fortsätta

att vända sig dit. Du som har valt en

annan vårdcentral eller läkare, ska

även i fortsättningen vända dig dit.

Detta gäller även dig som valt en

privat vårdcentral eller läkare, efter-

som dessa får ersättning av Västra

Götalandsregionen på samma sätt

som vårdcentralerna inom Primär-

vården Göteborg.

Vill du däremot byta vårdgivare,

ska du kontakta den vårdcentral

eller läkare du vill byta till. 

Är du osäker på vilken vård-

central som har ansvaret för om-

rådet där du bor? Primärvården

Göteborg har en hemsida:

www.vgregion.se/primgbg.
Klicka på förstoringsglaset med

texten ”sök gata/vårdgivare”
och skriv sedan in din gata så får du

exakt besked. Du kan också ringa 

031-343 78 09 för att få besked.

Många frågor efter tidning om döden

Tydligare ansvar för 
vårdcentraler i Göteborg

Folktandvården Göte-
borg erbjuder sedan 
1 november frisktand-
vård på två nya kliniker 
i Göteborg: Gibraltar och
Kyrkbyn. 

Frisktandvård innebär tandvård 

till ett fast pris. Man betalar från 

35 kronor per månad utifrån en

riskbedömning för den tandvård

man behöver. Med frisktandvård

hoppas man kunna bevara eller

förbättra tandhälsan hos yngre

och medelålders, därför vänder

man sig i första hand till dem

mellan 20–40 år. Men även äldre

patienter kan ansluta sig.

Det är ingen tillfällighet att

klinikerna på Gibraltargatan och 

i Kyrkbyn på Hisingen valts ut. 

I båda dessa områden finns

högskolor och därmed många

studenter som kan tänkas vara

intresserade av tjänsten.

TEXT: ALF LERNESTAM

BILD: BRITT-MARIE TRENSMAR/
PRESSENS BILD

Fast pris på tandvård

Frisktandvård – ett sätt för unga göte-
borgare att hålla tänderna friska längre.

Mer information om Frisk-
tandvård får du på Folktand-
vården Göteborgs hemsida:
www.vgregion.se/folktand-
vardengoteborg.

Du kan också ringa till klini-
kerna:
Kyrkbyn 031-65 51 60. 
Gibraltar 031-741 33 00.

FAKTA
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Vinterkräksjukan är en
extremt smittsam mag-
tarmsjukdom som orsa-
kas av ett calicivirus. En
enda person kan snabbt
smitta ner en hel arbets-
plats eller ett dagis. 

Sjukdomen förekommer oftast från

november till april med en topp i

januari–mars. Sjukdomen i sig är

dock inte farlig, utan liknar andra

magsjukdomar. Det som skiljer är

det extremt snabba insjuknandet.

Vinterkräksjukan börjar oftast

mycket hastigt med kräkningar,

diarré och magsmärtor. Ibland får

man också feber. Nuförtiden uteblir

ibland kräkningarna och det är bara

diarré som är symtomen.

Hur smittar den?
• Genom direkt eller indirekt kon-

takt med smittade personer.

• Via livsmedel som hanterats av en 

person som är eller håller på att 

bli sjuk.

Vad ska jag göra om jag är smittad?
• Vuxna, friska människor skall vara 

hemma, symtomen går vanligen 

över på 24–36 timmar. Gå inte till 

vårdcentral, jourcentral eller 

akutmottagning på grund av 

risken att smitta andra. Vid tvek-

samhet – ring sjukvårdsupplys-

ningen innan du söker vård.

• Drick små mängder vatten i taget, 

lite men ofta.

• Både den sjuke och den som hjäl-

per till måste vara mycket nog-

grann med sin handhygien.

• Hantera inte mat eller laga mat 

till andra.

• Träffa så få människor som möj-

ligt under tiden du har symtom, 

och ytterligare 36 timmar efter.

• Om ni har flera WC – använd ett 

WC bara för den sjuke och låt 

andra gå på ett annat.

• Håll dig om möjligt ensam i ett 

eget rum. 

• För äldre och små barn kan vätske-

bristen göra att man behöver dropp.

Kontakta din vårdcentral eller sjuk-

vårdsupplysningen om du känner 

att du behöver hjälp.

Något annat jag bör tänka på?
• Besök inte sjuka familjemedlem-

mar/vänner. Viktigt framförallt 

vid särskilda boenden för äldre.

Hur undviker jag att smittas?
• Se till att mat som skall vara kall 

är kall, och att mat som skall vara 

varm är varm.

• Undvik att äta av bufféer där 

maten står framme länge, och som 

många händer kommer i kontakt 

med.

• Tvätta alltid händerna noga före 

måltider och efter toalettbesök.

• Undvik om möjligt offentliga 

toaletter.

• Städa och rengör noga de rum/wc 

som den sjuke använt.

Fotnot: Smittskyddsinstitutet räknar

med att årets utbrott av sjukdomen

under vinterhalvåret blir normalt. 

Det vill säga fler fall än i fjol men färre

än för två år sedan.

En läkare måste ibland
fatta livsavgörande
beslut. Snabbt. Med en
stor mängd svårtolkade
fakta som grund. Då kan
det vara bra att ha hjälp,
till exempel av ett data-
program. 

Ett intelligent sådant.

Dataprogrammen kallas artificiella

neurala nätverk. Det som gör dem

intelligenta är att de äger förmågan

att lära sig av sina misstag. 

På filosofiska institutionen vid

Göteborgs universitet pågår ett par

projekt med syfte att skapa datapro-

gram som ska komma till använd-

ning inom sjukvården. 

–Vad som är speciellt med våra

projekt är att vi arbetar i så nära

samarbete med sjukvården, säger

Helge Malmgren, professor i filosofi

vid Göteborgs universitet. 

Ett av projekten sker i samarbete med

Lars-Erik Hansson, överläkare på

kirurgkliniken, Sahlgrenska univer-

sitetssjukhuset. Det handlar om pati-

enter med akut buksmärta. När en

sådan patient kommer in på akuten

kan det vara livsviktigt att ställa en

snabb diagnos, något som inte är så

lätt för en oerfaren läkare.

– Det finns många olika organ i

buken, och nervtrådarna löper på ett

sådant sätt att smärtan kan vara svår

att lokalisera, säger Lars-Erik Hans-

son.

Tanken är att skapa en databas

med information från ett par tusen

patienter. Databasen ska användas

till att lära dataprogrammet att ställa

en sannolik diagnos. 

De andra projekten handlar om

att lära datorn att rita bilder av hip-

pocampus (en del av hjärnan), att

skapa program för snabba beslut vid

intensivvård av hjärnskador samt att

lära datorn att bedöma röntgenbil-

der på patienter med lungemfysem. 

TEXT: JOHAN FRISK

Regionen har tagit fram system
och rutiner för att klara av den
behandlingsgaranti som gäller
sedan 1 juli i år. 

Rutinerna går i korthet ut på
att patienten i samband med
specialistläkarbesöket ska
erbjudas en tid inom sex måna-
der. Om ingen tid kan erbjudas
inom sex månader vid regionens
sjukhus ska Vårdslussen (se
sidan 2) ordna en tid för patien-
ten vid ett sjukhus utanför regi-
onen. I ett första steg gäller
dessa rutiner för höft- och knä-
ledsoperationer, gallstenssjuk-
domar, ljumskbråck, godartad
prostataförstoring, urininkonti-
nens, livmoderframfall och grå
starr. Rutinerna börjar gälla från
årsskiftet.

Anpassning för
funktionshindrade
År 2010 ska 98 procent av
Västra Götalands befolkning
kunna resa med den vanliga
kollektivtrafiken. Det är målet
för Västtrafik, som nu ska
anpassa sig bättre efter de
funktionshindrades behov.
Investeringskostnaden för
anpassningen är 600 miljoner
kronor och uppåt, beroende på
ambitionsnivå. Den största kost-
naden är att anpassa hållplatser
och terminaler, en stor del av
det arbetet betalas av Vägver-
ket eller respektive kommun.

Vård i Sverige 
för 140 miljarder 
Landstingens kostnader för
hälso- och sjukvård (inklusive
tandvård) uppgick till knappt
140 miljarder kronor i fjol, eller
15 300 kronor per invånare. Av
dessa kostnader gick 59 pro-
cent till specialiserad somatisk
(kroppslig) vård, 18 procent till
primärvård och tio procent till
psykiatrisk vård. I genomsnitt
gjordes 2,9 läkarbesök samt
3,5 besök hos andra personal-
kategorier per invånare. Flest
läkarbesök gjordes inom spe-
cialiserad vård (1,5) och flest
besök hos andra personalkate-
gorier, bland annat sjuksköter-
skor och sjukgymnaster, gjor-
des inom primärvård (2,6).

Så ska den nya
garantin fungera

Om du drabbas av vinterkräksjukan

Datorn kan ställa diagnos

Goda vårdråd hos infomedica
På www.infomedica.se kan man hitta goda råd kring hälsa och
sjukvård. Infomedica är Sveriges enda public serviceföretag med hälso-
och sjukvårdsinformation på nätet. 

Webbplatsen drivs av Apoteket och Sveriges landsting. Här hittar du
information om olika sjukdomar. Du kan också ställa frågor till doktorn
och få svar inom sju dagar samt hitta animerade filmer för barn om
mötet med vården. 



6 TEMA –  KULTUR

Lars Nordström är ordförande i Västra

Götalandsregionens kulturnämnd

och folkpartipolitiker, samt pappa

till fyra nu vuxna barn och profes-

sor i kulturgeografi vid Göteborgs

universitet – men jodå, han hinner,

säger han. Han läser en eller två

timmar om dagen, eller snarare i

sängen framåt natten, nu senast Jan

Guillous Tjuvarnas marknad och

The Plot Against America av Philip

Roth. En del naturvetenskaplig litte-

ratur blir det också. Favoritbokhan-

deln ligger i Vänersborg. Den har

inte så många deckare i sin bok-

klubb, säger han. 

– Jag börjar tröttna på deckare.

Det är en gråmulen november-

tisdag. Regionfullmäktige har sam-

manträde i Vänersborgs tegelbruna

kommunhus. Skattehöjningen på 20

öre är ett hett ämne, men egentligen

är det redan klart. Fler skattekronor

måste till om man inte ska tvingas

skära i verksamheten, eller höja

vårdavgifterna.

På eftermiddagen dukas kaffe

och små fyrkantiga chokladkakor

fram utanför fullmäktigesalen, bra

att ha när blodsockerhalten sjunkit. 

Men Lars Nordström hoppar

över fikat. Han ser glad ut ändå, 

det brukar han göra. Det kan storma

rejält i Västra Götalandsregionen,

men kulturen är oomtvistad. Stor

enighet råder, över alla partigränser.

Nordström uttrycker detta så

här:

–Vi har fått till stånd en hygglig

diskussion.  Diskussionen är inte 

avslutad. Det blir den aldrig, föränd-

ringsarbete pågår.

– Ett dynamiskt kulturliv får inte

stelna i sina yttre former. Nya ut-

tryckssätt kommer till, och nya ini-

tiativ tas. Ingenting är självklart,

inte ens de gamla institutionerna,

säger han.

Runt tre procent av regionens budget

på cirka 25 miljarder kronor går till

kultur. Anslagen har höjts från 460

till 682 miljoner kronor sedan 1999,

då Västra Götalandsregionen bilda-

des. Årets kulturbudget ökade med

tio miljoner, utöver den allmänna

uppräkningen på 3,4 procent. Lars

Nordström är nöjd, men höjningar-

na är inget mål i sig. 

– Det viktiga är hur man använ-

der pengarna. Allt kan inte, och ska

inte, stöttas med politiska medel.

Kultur bidrar till utveckling 

och tillväxt, heter det i förslaget 

till ny kulturvision, som jobbas 

fram av regionens kulturberedning. 

I beredningen finns också represen-

tanter från kommunerna. Förslaget

ska upp till diskussion ute i regio-

nen. 

– Nyckelordet i visionen är mång-

fald. Det är en signal om att vi vill

slå vakt om det fria kulturlivet. 

I ordet ligger också att vi ska ha ett

brett utbud, både konstnärligt och

geografiskt, säger Lars Nordström.

Det är blandningen av spets och

bredd som ger regionen ett levande

kulturliv. För spetsen står framför-

allt ”de stora husen”. Åtta av årets

tio nya miljoner är vikta för Göte-

borgsOperan, Göteborgssymfoniker-

na och Göteborgs Stadsteater, bety-

delsebärande institutioner i behov

av extra backning. 

Kultur är friskvård, heter det. Tänk om läkaren

kunde skriva ut ett uppiggande teaterbesök,

eller en god bok? Hinner kulturordföranden 

Lars Nordström läsa något själv?

Kultur hjälper
oss att förstå

Kultur hjälper
oss att förstå

För Lars Nordström, ordförande i Västra Götalandsregionens kulturnämnd, är kultur
något som hjälper oss att skapa nytt kunnande, nya tankesätt – och bättre förstå
våra medmänniskor.
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Men kulturvisionen lägger ju särskild

vikt vid barns och ungdomars behov?

Blir det några pengar över?

– Jag förstår om folk undrar, säger

Lars Nordström. Men det ena ute-

sluter inte det andra, och målet är

ett totalkoncept som inte haltar. 

Barnkulturen är inte bortglömd.

Det finns ett särskilt arrangörsstöd

och Musik i Väst arbetar mycket

med ung musik – Lars Nordström är

snarare bekymrad över tidsandan,

som ibland gör det svårt för kultur-

folket att nå de unga. 

– De har så mycket annat som

drar. Därför är det viktigt att stärka

kulturens ställning i skolorna ännu

mer.  

Det är andefattigt att ställa olika

grupper mot varandra, fortsätter

han. Kulturlivet är en helhet. 

Skattebetalare som trots det

muttrar att varenda kulturkrona

borde gå till vården, kan studera den

nya kulturvisionen, där sambandet

mellan kultur och hälsa slås fast.

Lars Nordström talar om ”kulturens

betydande hälsoeffekter” och berät-

tar att han samma dag hört en före-

dragning om psykiatrin. En fjärdedel

av sjukvårdens kostnader har att

göra med mental ohälsa.  

– Moderna människor har för lite

tid till eftertanke och reflektion. Vi

lever rastlösa liv. Innehållslösa också

ibland. Det finns starka kopplingar

mellan hur vi tillbringar vår tid och

hur vi mår, och det syns i vårdappa-

ratens statistik. 

Vad säger han till dem som retar sig

på att 150 av de 682 regionala kultur-

miljonerna går till GöteborgsOperan? 

– Återigen: spetsen är viktig för

bredden – och operan har en stark

ställning även nationellt. Här bjuds

inte bara opera, utan också musika-

ler. 

Att de stora husen är dyra, beror

ju också på att här finns många

anställda, förklarar han. Göteborgs-

Operan är full med folk, publik och

anställda. Gästartister utifrån kostar.

Operans dansensemble är en inspi-

ration för konstnärer långt utanför

regionen. 

Och visserligen har operafantas-

ter i regel uppnått en viss ålder, men

ungdom är övergående och även

äldre behöver friskvård.

Både GöteborgsOperan och

Göteborgssymfonikerna håller hög

europeisk standard. Satsningen på

kultur stärker regionens identitet

utåt, både nationellt och internatio-

nellt, heter det. 

Men hur är det med västragötalän-

ningarnas egen identitet?

”Det tydligaste draget i regionens

karaktär är, att här finns en lång rad

olika identiteter,” skriver bered-

ningsgruppen som utformat den nya

kulturvisionen. 

– Landskapen sitter i ryggmärgen,

förklarar Lars Nordström. Det

kommer att dröja generationer

innan vi identifierar oss som västra-

götalänningar. Men om människor

upplever att regionen har en väldig

utvecklingskraft går det fortare –

identitetsskapandet måste förenas

med en lustkänsla. Det sämsta skulle

vara om ekonomin dyker. 

Han är inne på sjätte året som

ordförande. 

Vad är han mest glad över? 

– Spridningen, att alltfler kan, och

vill, ta del av kulturutbudet. Och

vitaliteten … vi har fått en positiv

skruv, som ger framtidstro. 

Han ger några exempel: fulla hus

på teatern i Uddevalla och Göte-

borgsOperans fasta scen i Skövde,

liksom Film i Västs verksamhet i

Trollhättan. I Fengefors i Dalsland

skapas en ny konstnärsmiljö för

småföretagare. Fullt med folk också 

i Vara konserthus där Symfonikerna

har en andra scen och Bohusläns Big

band anställts av Vara kommun. 

Kulturen är en viktig del av

Västra Götalands näringsliv. Sektorn

har 20 000 anställda brukar det heta.

Det är en siffra som måttas mellan

tummen och pekfingret. 

För vad är egentligen kultur?

Lars Nordström: 

– Jag uppfattar det som något

som kan skapa ett nytt kunnande

och nya tänkesätt. Det ökar vår

beredskap att möta problem, och

förstå andra människor.

TEXT: PIA NAURIN

BILD: JON LIINASON 

Alla i Västra Götaland har möj-
lighet att tycka till om regio-
nens kommande utvecklings-
vision. Vad innebär egentligen
begreppet ”Det goda livet”? 
Är de områden som pekas ut 
i visionen bra? Något som
saknas? På regionens hemsida
har ett debattforum öppnats för
att så många som möjligt ska
kunna säga sitt.

Detta med anledning av att
en utvecklingsvision för Västra
Götaland håller på att tas fram, 
i vår ska regionfullmäktige fatta
beslut. Tyck till på www.vgregi-
on.se/visionvastragotaland

Fullmäktige via
radioapparaten
För den som är intresserad av
att höra vad som sägs under
regionfullmäktiges samman-
träden är en radio det enda 
som behövs. Sänder gör Västra
Götalands närradiodistrikt via
de lokala närradiostationerna.
Redan dagarna innan mötet –
som annonseras via dagspres-
sen – sänder man program där
man presenterar ärenden på
mötet. Efter sammanträdet
läggs hela mötet ut på när-
radions hemsida, www.vgn.nu.
Dalsland har dock ännu inte
täckning för närradions sänd-
ningar. (se även sidan 30).

Jympa för
rörelsehindrade
I januari är det premiär för
”Öppna dörrar” – jympa för
rörelsehindrade – på Friskis&
Svettis i Göteborg och Borås.
Öppna dörrar är en jympa som
anpassats till människor med
rörelsehinder, både gående 
och i rullstol. Den leds av två
jympaledare, en i rullstol och 
en stående. På Friskis & Svettis
i Trollhättan finns sedan ett par
år jympa för rullstolsburna.
I många kommuner har Friskis
& Svettis redan jympa som är
anpassad för människor med
intellektuella funktionshinder 
– enkeljympa eller särjympa. 
För mer information ring 
031-701 38 50 eller besök
www.friskissvettis.se

Tyck till om 
Västra Götaland

Det ser något bättre ut i Västra
Götaland än i övriga landet när det
gäller framtida jobb. Idag finns
omkring 15 av landets totala
sysselsättning i Västra Götaland,
andelen väntas stiga under nästa
år. Även om Arbetsmarknads-
styrelsen (AMS) tror att utveck-
lingen i Västra Götaland blir bättre
än i övriga landet så är skillnader-
na inom länet stora. Den höga sys-

selsättningen och låga arbetslös-
heten i Sjuhärad väntas fortsätta
under 2005, det ser dessutom
bättre ut både för Göteborgsområ-
det och Skaraborg. Men i Fyrbo-
dal, främst Dalsland, tror man på
ökad arbetslöshet. En grupp som
drabbats hårt under lågkonjunktu-
ren, och som Ams spår fortsätter
ha det tufft på arbetsmarknaden,
är utomnordiska invandrare.

3 000 nya jobb kan skapas i länet
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Film, Bild & Form
4. Film i Väst
Idag Sveriges största resurs- och

produktionscentrum för film. Har

samproducerat några av Sveriges

största biografframgångar och en

rad internationella samproduktio-

ner. www.filmivast.se 

8. Gerlesborgsskolan
Förberedande konstnärlig utbild-

ning, kurser, seminarier, workshops

men även utställningar, konserter

och kulturverksamhet. 

www.gerlesborgsskolan.se

12. Göteborgs Konstmuseum
Rubens, Rembrandt, Bacon,

Warhol, Göteborgskolorister, Carl

Larsson, Munch… Fantastiska

konstsamlingar som bör upplevas

på plats.

www.konstmuseum.goteborg.se

23. Nordiska Akvarellmuseet
Nordiskt centrum för nutidskonst,

forskning och utbildning med fokus

på vattenfärgsteknikerna. 

www.akvarellmuseet.org

26. Röhsska Museet
Röhsska museet är sedan 1916

Sveriges enda museum för design-

och konsthantverk. 

www.designmuseum.se

Natur & Kulturarv
2. Bohusläns Museum
Har uppgiften att dokumentera,

vårda och berätta om Bohusläns

natur- och kulturarv. Här ingår även

projekt som Ekomuseum Gränsland

och Skalbanksmuseet.

www.bohusmus.se 

6. Forsviks Bruk
Ett levande industrimuseum och

med industriverksamhet. Sommar-

tid även konstutställningar, teater

och de uppmärksammade Forsviks-

dagarna. www.forsvik.com

10. Göteborgs Botaniska Trädgård
Trädgårdens uppdrag är att stå i

den botaniska forskningens och

undervisningens tjänst, är också

ett värdefullt rekreationsområde

och ett välbesökt turistmål. 

w3.goteborg.se/botaniska 

13. Göteborgs Stadsmuseum
Göteborgs historia på ett ställe. 

www.gbg.stadsmuseum.se

16. Hemslöjd Västra Götaland
Arbetar med att bevara och utveck-

la hemslöjden för framtiden.

www.hemslojd.se

17. Innovatum Kunskapens Hus
Innovatum bildades 1997 för att

tillvarata regionens kulturella och

industriella värden, skapa nya upp-

levelser, insikter och kunskaper

samt för att utveckla näringsliv och

företagande. www.innovatum.se

19. Läckö Slott
Slottets 700-åriga historia och 

dess unika barocksalar och yttre

miljö bildar ramen för de utställning-

ar och evenemang som gör Läckö

Slott till ett mycket populärt turist-

mål. www.lackoslott.se 

20. Lödöse Museum
Ett arkeologiskt museum där basut-

ställningen visar fynd som speglar

liv och verksamhet i den numera

försvunna staden Lödöse som på

1100-talet var en av Sveriges

främsta städer.

www.alvlanmus.se/lodose

22. Naturhistoriska Museet,
Göteborg
Museet har förutom den stora per-

manenta utställningen en omfattan-

de programverksamhet för bl a

skolor och driver ett flertal forsk-

ningsprojekt. www.gnm.se

I Västra Götalandsregionens uppdrag ingår att stödja kulturen och att verka för att den utveck-

las. En del av detta arbete syns i de ”stora husen” – museer, opera- och konserthus, teatrar och

i de folkhögskolor vars verksamheter Västra Götalandsregionen stöder och ger uppdrag till.

De olika uppdragen skiljer sig åt; Ibland kan det handla om att lära ut något eller bevara något

för framtiden, skapa nya succéer, dansa, lyssna, känna och till och med väcka uppståndelse.

Allt inom ramen för det vi kallar ”kultur”.

”kultur”Uppdrag:



25. Regionmuseum Västra
Götaland
Ett museum ”utan hus” som sam-

verkar med lokala museer, kommu-

ner, organisationer och föreningar.

www.alvlanmus.se 

27. Sjöfartsmuseet i Göteborg
Sjöfartsmuseet och Akvariet är ett

välbesökt utflyktsmål. Med akvari-

um och utställningar som visar

svensk sjöfartshistoria visas livet i,

kring och på havet. 

www.sjofartsmuseum.goteborg.se

28. Studio Västsvensk
Konservering
Bevarar och vårdar kulturarvet. En

resurs i arbetet att bevara och kon-

servera samlingarna på museerna i

Västra Götaland. Ateljen arbetar

även åt kyrkor, arkiv, privata samla-

re m fl. www.svk.com

31. Vitlycke Museum
Ligger i Tanums världsarvsområde.

Utställningar, en rekonstruerad

bronsåldersgård, referensbibliotek,

arkiv, databas med hällristnings-

bilder m m. 

www.vitlycke.bohusmus.se

32. Västergötlands museum
Västergötlands museum förvaltar 

bl a Västergötlands fornminnesföre-

nings samlingar sedan 1919. Här

finns bla a de världsunika brons-

sköldarna från Kålland. 

www.skaramus.se

Scenkonst & Musik
5. Folkteatern
FolkTeatern är en offentligt under-

stödd teater som ägs av cirka 250

olika organisationer. Huvudman är

regionen. www.folkteatern.se

14. Göteborgs Stadsteater
En regional resursscen vid både

nationella och internationella

gästspel. Man arbetar också med

att förbättra tillgången till verksam-

heten för alla regionens invånare.

www.stadsteatern.goteborg.se 

15. GöteborgsOperan
GöteborgsOperans uppdrag är att

ge alla invånare i regionen tillgång

till opera, dans och musikal. Det

fasta scenen i Skövde är ett exem-

pel på det. www.opera.se

18. Konserthuset i Göteborg
Göteborgs symfoniker (Sveriges

Nationalorkester) ska medverka till

att främja, säkerställa och förbättra

tillgängligheten till den klassiska

musiken i Västra Götaland.

www.gso.se

21. Musik i Väst
Musik i Västs uppgift är att stödja

och komplettera kommunala, ideel-

la och kommersiella musiksatsning-

ar i hela Västra Götaland.

www.miv.se

30. Vara Konserthus
Ett konserthus mitt i Västra Göta-

land som även rymmer ensembler-

na Vox, Corona Artis och Bohuslän

Big Band. www.varakonserthus.se

33. Västsvenska Teater & Dans
Producerar teater och dans för

barn, ungdom och vuxna. Verksam-

heten bedrivs från Borås och Udde-

valla samt med turnéer i Västra

Götalands 49 kommuner.

www.vstd.se

Litteratur & Bibliotek
24. Regionbibliotek Västra Göta-
land
Regionbiblioteket ger service åt

folkbibliotek, sjukhusbibliotek och

skolbibliotek av alla sorter i länet,

driver utvecklingsprojekt, gör inläs-

ningar mm. www.bibl.vgregion.se

Folkhögskolorna i Västra
Götaland 
Till kulturen hör också folkbildningen.

Sex skolor i länet har Västra Göta-

landsregionen som huvudman.

1. Billströmska Folkhögskolan
www.billstromska.fhsk.se

3. Dalslands Folkhögskola
www.dals.fhsk.se
Fotnot: Det finns 13 folkhögskolor till 

i länet som inte drivs av – men som

stöds av – Västra Götalandsregionen.

7. Fristads Folkhögskola
www.fristads.fhsk.se

9. Grebbestads Folkhögskola
www.grebbestads.fhsk.se

11.Göteborgs Folkhögskola
www.fhsk.goteborg.se

29. Vara Folkhögskola
www.vara.fhsk.se

Fotnot: Det finns 13 folkhögskolor till 

i länet som inte drivs av – men som

stöds av – Västra Götalandsregionen.

Närmare information om kultur-

arbetet i Västra Götalandsregionen

hittar du på www.vgregion.se/
kultur

Upptäck kulturportalen:

www.kliv.se 

TEXT: FREDRIK OTTEDAG

ILLUSTRATION: ANNICA MALMQUIST
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En gång kände jag en man som gjorde skulpturer i skafferiet. Det var ett gam-

malt kallskafferi som man kunde gå in i. Han hade gjort om skafferiet till sitt

eget rum där han kunde försvinna för en timme eller en kväll. Då och då kom

han ut med olikfärgade piprensare som stod och darrade med en kula eller en

klocka i toppen. Mannens kinder brann och ögonen berättade om något vi

glömt av eller inte trodde fanns. 

Var är han nu? Var håller han hus? Vet ej. 

Behövdes dessa darrande piprensare? Var dessa skulpturer nyttiga för

samhället? 

Ingen aning. 

Är det inte konstigt att man i dagens läge skall behöva försvara kulturen?

När vi egentligen vet så himla väl. Alla vet.

Man dör, om man inte hittar vägar att uttrycka sig på.

Det handlar inte om pyssel, det handlar om att överleva.

Det handlar om att hitta vägar till lusten, återerövra drivkraften som

finns där, att vilja göra något i sitt liv, med sitt liv.

Att det går.

Det är så självklart, det är så självklart, det är så självklart, så det är så

fruktansvärt självklart och ändå så skall man behöva försvara och försvara

och försvara. 

Det kostar. Tro fasen det, att det kostar. Varför skulle det inte få kosta?

Skall man behöva försvara att människor behöver kosta?

Vad är det som skall kosta då?

Varför är vi så oerhört måna om vad saker och ting kostar om vi ändå inte

prioriterar att människor överlever?

Spelar det isåfall någon som helst roll för Sverige om det går bra för Sverige? Vad

är då Sverige? Bredband nedgrävt från norr till söder, ett väl utbyggt väg-

system och längs kanterna halvdöda, utbrända människor.

Bredbanden behöver konstigt nog aldrig för-

svaras. Inte heller vägarna eller fallskärmsav-

talen, men människorna måste vi försvara,

gång, på gång, på gång. Naivt, självklart och

helt utan budget.

Det återstå att se om Pagrotsky håller ut. Vi

får hoppas och tro. 

Dörren till kallskafferiet öppnas och

mannen stiger ut. Han har inte pysslat, han har

överlevt.

Lina Ekdahl, poet

Man borde inte behöva
försvara det självklara

Det nya Världskulturmuseet slår

upp portarna i Göteborg den 29

december. Det sker drygt tre år efter

att första spadtaget till museet togs,

hösten 2001. Världskulturmuseet är

tänkt att bli ett nyskapande och sam-

tidsinriktat museum som ska spegla

dynamiken, ömsesidigheten och

olikheten mellan kulturer över hela

världen. För den enda permanenta

utsmyckningen står den koreanske

konstnären Do-Ho Suh. Inne i

museet syns hans skapelse (se bild-

den), en enorm vägg bestående av

tusentals små plastfigurer i olika

färger. 

Genus och jämställdhet på teatern
Genus och jämställdhet är ett alltid lika aktuellt område. Västsvenska 
Teater och Dans (regionsteatern i Västra Götaland), har påbörjat
regionsteatern i Västra Götaland, har påbörjat ett treårigt projekt för
att belysa olika perspektiv kring genus och jämställdhet i den konst-
närliga processen. I samband med det bjuds allmänheten in till en
seminarieserie. Samtliga seminarier hålls på Bohusläns teater i
Uddevalla och Älvsborgsteatern i Borås. Nästa föreläsningstillfälle är
20/12 klockan 10–12 på Bohusläns Teater och 21/12 klockan 10–12
på Älvsborgsteatern (fri entré, ingen förhandsbokning). Serien fortsät-
ter under 2005. Läs mer på www.vstd.se.

GöteborgsOperan når hela länet
GöteborgsOperan har utöver Stora och Lilla scen i Göteborg också en
fast scen i Skövde sedan 2002. Men GöteborgsOperan möter sin publik
på fler ställen än så. Under hösten har de båda musikalteaterföreställ-
ningarna I nöd och lust och Kråksång samt baletten Danseld turnerat på
teatrar och i bygdegårdar i hela regionen. Uddevalla, Falköping, Åmål,
Fivlered, Mårdaklev och Fotskäl är några av de många orter där Göte-
borgsOperan gjort uppskattade besök. I vår är det musikalen Skönheten
och Odjurets tur att gå på turné. Läs om vårens spelplan och köp biljet-
ter på www.opera.se. 

Sjuhärad ledare på teknisk textil
Sjuhäradsbygden och Västra Götaland ska bli en internationellt ledande
region inom teknisk textil. Det är i alla fall målsättningen med projektet
”Sweden Technical Textile”. Sjuhäradsbygden är redan idag Sveriges
centrum för textil och handel. Totalt finns närmare 50 procent av den
svenska textilmarknaden inom regionen. Syftet med projektet är att
utveckla ett nätverk mellan företag, forskningsaktörer och samhälle för
gemensam produkt- och företagsutveckling. Regionutvecklingsnämn-
den har anslagit 500 000 kronor till projektets första etapp.

Brett musikutbud för och med unga
Hur kan man förbättra både arbetsglädjen och studieresultaten med
hjälp av musik? 

Musik i Väst har idéer. Bland annat vill man hjälpa skolor att erbjuda
dörrar till nya kulturvärldar, men också att möta och respektera alla
genrer inom ung mainstreamkultur. Dessa tankar ligger bakom en rad
projekt som Musik i Väst erbjuder barnomsorg, grund- och gymnasie-
skolor i Västra Götaland. Skolorna kan till exempel få hjälp att sätta upp
en musikal (”Är vår vikarie en utomjording?”) eller arrangera egna kon-
serter. Även lärarna erbjuds en rad fortbildningar och inspirationstillfäl-
len. Läs mer på www.miv.se.

Snart öppnar 
Världskulturmuseet
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Kultur är för mig att uppleva

något tillsammans med

andra! Att till skillnad från vid en

ensam kväll i TV-soffan känna

gemenskapen då många människor

grips av musik, dans eller teater.

ÖBO 

I många år har jag givit

min mor författarinnan

Marianne Fredrikssons böcker till

jul. Av hennes böcker tyckte mor

allra bäst om ”Simon och ekarna”.

Då var det en fantastisk upplevel-

se att gå på Folkan och se före-

ställningen Simon och ekarna med

henne. Det var mors julklapp

förra året. Mycket uppskattad!

BRITT, MÖLNDAL

När jag hör ordet kultur
tänker jag direkt på min tea-

terförening: Kulturföreningen Tåget.
Även Borås musikskola/kulturskola
bidrar till min bild av kultur.

ELINA, 12 ÅR

Kultur för mig är etik,

civilisation, trohet,

ansvar, solidaritet, gott uppfö-

rande, intellekt, intelligens,

måttfullhet, med mera. Mycket av

detta saknas i dagens väster-

ländska civilisation. Vi är på

väg tillbaka till primitivismen.

ALLAN I TORSLANDA

Vad som får mig att stänga av

TV:n en kväll i veckan, är inte så

svårt. Jag brukar spela mina gamla LP-

skivor, ”små-dansar”, sjunger med.

SIGNATUREN MUSIK O NATUR

Kultur omfattar så mycket.
För mig betyder det musik!

Men musik är ju också ett stort be-
grpp: allt från jazz, rap, pop till
klassicism. För mig är det valet
lätt; I Göteborg har vi ju Sveriges
Nationalorkester; Göteborgs sym-
foniker. Hos dem upplever man
sann kultur.

ANSER EN GAMMAL ABONNENT

Kultur är helt enkelt, kort och

gott en enorm frihet. Att utan

gräns vara sig själv och att uttrycka sig

själv i något som bara just du skapar.

SIHAM I TROLLHÄTTAN

Kultur vad är det?
Jag tycker att kultur

är konst och fritid. När det är
fritid så menar jag naturen.
Med naturen så menar jag
skogen. Och med konst menar
jag riktig kultur-konst.

JAKOB 9 ÅR

Kultur är kulturskolan, kultur
är roligt, kultur är bowling

och schack.
LUKAS, 6 ÅR

Ett citat av Selma
Lagerlöf kommer ofta

för mig och har blivit något
av en ledstjärna: ”låt min
själ komma till mognad,
förrän den ska skördas”
Kultur blir för mig att mog-
na som människa och då är
kyrkan och dess förkunnelse
mycket väsentlig.”

BIRGITTA, VÄSTRA FRÖLUNDA

Barn har kulturen i sig. Låt
dem få ge utlopp för den

inre kraft de besitter. Ett barn föds
med 100 språk men berövas 99,
heter det, och kulturspråket är
ett. De flesta barn gillar sång,
musik, dans, teater, konst i form
av skapande och målande. Barn
har fantasi. Jag tror att för kultu-
rens överlevnad krävs just det
som barnen har: Intresse, Engage-
mang, Fantasi och Kreativitet.

CAMILLA, SJÖMARKEN

Kultur för mig?!?: Är t ex
när jag reser till ett annat

land och får uppleva deras kultur
med leverne, mat, seder och bruk.
Hur de verkligen lever och har det
till skillnad från (oss) mig.

LILIAN, GRÄSTORP

Vi stänger av TV:n minst en
kväll i veckan. Då bakar vi

mat tillsammans med vår son Erik 
11 år. Vi lagar allt ifrån äggost
(bohuslänsk) till kålpudding,
fläsklägg med rotmos eller taco
mm. Vi anser att barnen ska få ta
del i matlagning och ta del av hus-
manskost och gamla recept. Vi får
kvalitetstid med varandra. Erik ser
att mat kan produceras i hemmet.
Typ tillaga fisk – ej fiskpinnar.

LARS, MUNKEDAL

Kultur är något för alla
och av alla – ja, kultur är

allt vi gör och allt vi är!
Tack för ordet. Det är fritt.

JON I TIBRO

Läsarnas egna ord:

Detta är kultur för mig!
I förra numret av RM ställde vi frågan: Vad är kultur för dig – och vad får

dig att stänga av TV:n en kväll i veckan och ägna dig åt helt annat? Tack

alla ni läsare för era roliga, fantasifulla och tänkvärda brev. Att det här

är ett ämne som berör är tydligt. Vi kan tyvärr inte återge alla brev.

Istället publicerar vi valda delar – delar som vi tycker ger en sjudande

illustration till vad kultur kan betyda i våra liv.

Biobiljetter kommer med posten! /REDAKTIONEN

”Att genom litteraturen, musik, sången, bild-

konst, teater… för en stund lämna den verk-

lighet jag just nu lever i, nuet, och ta del av

andra människors ’vittnesbörd’ om hur livet

också kan vara!” ULLA BRITT I TÖREBODA
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Pom-po-dom, pom-pom, Pom-po-dom,

pom-pom.

Källarfönstren i den nedlagda

skolan vibrerar av de dova, taktfasta

tonerna från en blåsorkester. Klock-

an närmar sig tre på eftermiddagen.

Herrljungas gator är regnblanka och

helgtomma. 

Märta Hjälm är lite sen, de andra

har redan hunnit börja. Hon spring-

er ner, skyndar in. Fuktiga jackor

hänger över skåpsluckor och stols-

ryggar, små och stora instrument-

lådor med lena innanmäten i olika

färger ligger uppfläkta på golvet i

det skarpa skenet från lysrören. 

– Kan vi ta samma stycke en gång

till? ber Märta, bläddrar snabbt fram

i nothäftet och lyfter på sig saxofo-

nen. 

När Märta Hjälm gick i pension fick hon änt-

ligen tid att själv lära sig spela de där mjuka,

följsamma tonerna hon beundrat så länge.

– Jag har alltid gillat saxofonens sound,

säger hon. Men det gäller att hitta den rätta

feelingen.

Med känsla för toner
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Försiktigt, så att inte remmen

fastnar i pärlhalsbandet.

–Visst, svarar dirigenten. Då kör

vi igen!

Märta fuktar läpparna, lutar sig

aningen framåt och tar ett stadigt

tag om instrumentet. Dirigenten slår

med pennan i luften: En-två-tre-fyr! 

Pom-po-dom, pom-pom, Pom-

po-dom, pom-pom.

Det är hornmusikkåren Lyrans sed-

vanliga lördagsövning. Bredvid

Märta sitter Erik som är förtidspen-

sionerad och delar hennes tredje-

stämma på altsax. Intill honom:

Hönsfarmarn Börje på althorn.

Därefter kommer månskensbonden

Rune på bastuba, studenten David

som spelar trombon, och Sven som

är folkhögskolelärare och som

kommit över en ovanligt ovanlig

slags bastrumpet. 

På främre raden sitter Gusten, 

80 år, och spelar klarinett. Bredvid

honom Rodolfo på saxofon. Han är

den som lärt Märta spela och den

ende i sällskapet med absolut gehör,

vilket kan orsaka honom ett och

annat lidande eftersom hörseln inte

är den övriga orkesterns starkaste

sida. Wäinö på klarinett är konstnär

till vardags, Anders på trumpet plug-

gar till ingenjör och Arne på samma

instrument är nypensionerad musik-

lärare. 

Jan, som vanligtvis jobbar på

posten, håller i dirigentpinnen. Och

vid trummorna sitter Peter, en ung

student. Han är egentligen mer inne

på popmusik men de andra hoppas

att han kommer att fortsätta. Det är

viktigt med någon som håller takten.

Märta har varit med i orkestern 

i fem år men kände allihop redan

före hon började spela med dem.

– Jag har ju jobbat som postkas-

sörska här i Herrljunga. Då känner

man alla, säger hon när vi besöker

henne i hemmet en bit bort.

Det var när hon pensionerade sig

för 15 år sedan som tankarna på att

börja spela saxofon tog form på

allvar. Piano behärskade hon redan

som liten. På 1960-talet fick hon

dessutom för sig att hon ville spela

dragspel på systerns bröllop, så då

gav hon sig i kast med den uppgiften

också. 

Saxofonens toner, däremot, hade

hon alltid beundrat på avstånd. 

– Jag har alltid gillat saxofonens

sound. Men det gäller att hitta den

rätta feelingen – jag föredrar de

mjuka och följsamma tonerna fram-

för de hårda. Man kan inte bara

klampa på. Samtidigt gillar jag när

det låter glatt och muntert, inte

vemodigt. Själv spelar jag inte över

huvudtaget när jag känner mig ned-

stämd.

– Nej, det vill jag inte. Då gör jag

hellre något annat. Musiken vill jag

bara koppla samman med glädje.

Hennes röst är klar, lätt och funder-

sam och slinter med jämna mellan-

rum över i ett smittande skratt.

Strax efter att hon bestämt sig för

att börja spela fick hon nys om en

begagnad saxofon och köpte den

utan att ha tagit en ton. Sedan fråga-

de hon Rodolfo, musikläraren, om

han kunde lära henne hur man gjorde. 

– Min längtan efter att lära mig

spela saxofon var så väldigt stark.

Jag tänkte inte på att jag var gammal.

Sitt första bestående intryck av

musik fick hon som sexåring, i det

dåvarande hemmet på landet utan-

för Karlstad. Hennes föräldrar drev

en lanthandel på nedervåningen och

ibland brukade en anställd komma

upp och låna familjens piano. 

En gång när Märta gick förbi satt

han och spelade Edelwiess med

ljuset släckt. 

”Min längtan efter att

lära mig spela saxofon

var så väldigt stark.

Jag tänkte inte på att

jag var gammal.”
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– Det imponerade oerhört

mycket på mig. Att han liksom hade

musiken i fingrarna och inte behöv-

de se tangenterna.

Numera kan hon själv spela enklare

stycken på saxofon i mörkret om

hon vill. Men det var ingen barnlek

att lära sig det nya instrumentet.

Man måste använda magen på rätt

sätt, och pressa läpparna olika bero-

ende på om det är höga eller låga

toner. Det svåraste var dock att få

luften att räcka till. Hennes lärare sa

åt henne att träna, träna och träna.

På lååååånga toner. 

– Det gör jag fortfarande, och det

fungerar bra. På det sättet håller jag

igång fysiskt också. Sen har man ju

blivit lite trög i huvudet med åren,

det tar längre tid att läsa noterna nu.

Men jag ger inte upp så lätt.

Först var hon osäker på om hon

var tillräckligt duktig för att vara

med i orkestern. Dirigenten sa åt

henne att komma ändå, och bara

sitta med och lyssna om det blev för

svårt – alltid snappade hon väl upp

någonting. Det var en metod som

visade sig fungera bra för Märta.

– Jag vill lära mig mer och mer,

bli bättre, bättre och bättre! Det ger

mig en sån tillfredsställelse och det

är därför jag åker dit varje vecka.

Sen är det ju trevligt att träffa gänget

också. Att sitta hemma och spela sax

ensam är inte roligt – dessutom låter

det inget vidare.

Spegeln i hallen är täckt av små tid-

ningsurklipp, med ”dagens ros” och

liknande rubriker. De är alla riktade

till Märta, insända av tacksamma

människor vars högtidsdagar och

samlingar hon förgyllt med sin

musik. 

– Jag tänker inte så mycket på att

jag sprider glädje när jag spelar. Jag

gör det mest för att jag själv tycker

att det är roligt. 

Märta är änka sedan drygt 20 år

och har inga barn, men sysselsätt-

ning råder det ingen brist på. Ibland

framträder hon med piano på egen

hand, som vid kaffeserveringen på

missionskyrkans marknad varje

vecka. Andra gånger spelar hon

saxofon tillsammans med Rudolfo.

Dessutom uppträder hon ibland

med orkestern på olika tillställning-

ar, exempelvis på manskörens val-

borgsmässofirande varje år. Och

Märta själv gör var och varannan

dag spontana besök hos vänner och

bekanta på sjukhem. 

Själv har hon haft turen att hålla

sig frisk. 

– Jag vet inte om det hänger ihop,

men hade jag inte haft musiken hade

jag nog blivit gammal i förtid. 

När hon inte har något inbokat

”slappar hon”, som hon säger, för att

orka med nästa dag. 

– Jag läser ganska mycket, mest

veckotidningar. Eller så blåser jag

upp mig framför notstället i köket.

Men när det gäller handarbete är jag

fullständig analfabet. Det är inte

mitt gebit.

Hur framtiden ser ut funderar

hon inte mycket på. Men hon har en

dröm kvar. 

–Trumpet. Det skulle vara roligt

att kunna spela.

TEXT: SUSANNE JANSSON

BILD: SERGIO JOSELOVSKY

”Jag vill lära mig mer och mer, bli bättre, bättre

och bättre! Det ger mig en sån tillfredsställelse

och det är därför jag åker dit varje vecka.”

Märta Hjälm vill bara ha mer och mer och bli bättre och bättre. Det handlar om saxofonspelandet. Märta spelar bara när hon är
glad, och hellre i gäng än i ensamhet.

Apoteket har lanserat boken
”FYSS för alla”, om hur man
själv kan förhindra att sjukdo-
mar utvecklas, hur man lättare
lever med en sjukdom och vilka
fysiska aktiviteter man kan
utföra oavsett var i livet man
befinner dig.

I boken delar läkare, sjuk-
gymnaster och andra experter
med sig av sina erfarenheter om
vilken motion som är lämplig för
var och en. 

Boken är framtagen av Yrkes-
föreningar för fysisk aktivitet
och säljs bara på apotek, den
kan också beställas på
www.apoteket.se 

Fototävling på
Naturhistoriska
Göteborgs Naturhistoriska
Museum inbjuder till en fotout-
ställning med temat NATUR.
Alla intresserade har möjlighet
att bidra med en monterad favo-
ritbild (max A3, ramat eller på
kapaskiva el dyl) samt en bild-
text/kommentar (max A5) om
varför man känner för just
denna bild. 

Både bild och text skall ha
namn, adress och telefonnum-
mer endast på baksidan. Bidrag
kan lämnas senast 28 januari
till museet. Under utställnings-
tiden kan museets besökare
rösta på sitt favoritbidrag. Det
bidrag som får flest röster
vinner ett pris. 

För mer information ring 
031-775 24 05 alt 775 24 11
eller gå in på www.gnm.se.

Ny avdelning för
anorexipatienter
En slutenvårdsavdelning för
anorexi-bulimipatienter har
invigts vid Drottning Silvias
barn- och ungdomssjukhus 
i Göteborg. Sedan ett par år
tillbaka finns det på barn- och
ungdomspsykiatrin också en
dagvårdsavdelning.

Den nya slutenvårdavdel-
ningen kommer att ha åtta 
vårdplatser för patienter mellan 
16 och 25 år från hela Västra
Götaland. 

Apoteket lanserar
FYSS för alla



TEMA –  KULTUR 15

Monica är balettdansös på Göteborgs-

Operan, men ägnar fritiden åt hip hop

och SM i breakdance. Sara veckopend-

lar från Örebro för att göra film om

hedersrelaterat våld. Lars är läkare

på tisdagar och onsdagar. Resten av

veckan arbetar han med dans. Och

Nina mångsysslar med musik från

Karibien, blandat med jobb åt syster

Lisa Miskovsky. Det finns tusentals

eldsjälar i Göteborgs kulturliv. Möt

några av dem, i en artikel i tre akter:

Monica är balettdansös på Göteborgs-

Operan, men ägnar fritiden åt hip hop

och SM i breakdance. Sara veckopend-

lar från Örebro för att göra film om

hedersrelaterat våld. Lars är läkare

på tisdagar och onsdagar. Resten av

veckan arbetar han med dans. Och

Nina mångsysslar med musik från

Karibien, blandat med jobb åt syster

Lisa Miskovsky. Det finns tusentals

eldsjälar i Göteborgs kulturliv. Möt

några av dem, i en artikel i tre akter:

De brinner   
för sin sak
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Akt 1:
Järntorget i Göteborg, en lördag

hösten 2004.

Kön ringlar lång utanför Vågen,

för där inne avgörs SM i breakdance.

Ett 80-tal tävlande snurrar, glider,

voltar och gör trick som borde vara

omöjliga enligt fysikens lagar.

Domarna, ett stjärnspäckat gäng

från USA och Danmark, noterar i

sina papper, skrattar och klappar

takten. Publiken sitter ända framme

vid dansgolvet. Det är varmt, tajt

och intensivt.

Ute i biljettkassan står Monica

Milocco, 33. Hon är en av 15 funktio-

närer som ställer upp oavlönat för

att SM ska kunna genomföras.

Monica började dansa som nio-

åring och sedan 1989 tillhör hon

GöteborgsOperans balett, där hon

dansat soloroller som Lotta i Nöt-

knäpparen och titelrollen i Mats Eks

Giselle. Förutom sitt krävande jobb

på operan är hon lärare i klassisk

balett på Dansforum. Ändå har hon

tid och kraft att ägna kvällar och

helger åt hip hop och breakdance. 

Varför?

– För att få barn och ungdomar

intresserade av dans. Och för att det

är kul att nå alla unga  som gillar

dans, säger Monica.

– Kan man ge unga ett stort

intresse, ett sätt att uttrycka sig, så

tror jag att de håller sig borta från

andra, mindre nyttiga sysselsätt-

ningar. Och hip hop är de ungas

uttryckssätt.

För ett år sen gick Monica med i den

ideella föreningen Hip Hop Asso-

ciation, som nu arrangerar SM.

Startpunkten för henne var en

föreställning som dansare från

GöteborgsOperan gjorde tillsam-

mans med breakdansare, De fyra

elementen.

–Vi turnerade ute i regionen 

och i Stockholm. Det kom massor 

av ungdomar som fick uppleva att

kultur, framför allt dans, kan

uttrycka så mycket och vara väldigt

brett.

Publiken på Vågen är mest tonår-

ingar i basebollkepsar, säckiga byxor

och munkjackor – inte direkt den

publik Monica är van vid från Göte-

borgsOperan.

– Nej, de som är här i kväll hade

jag knappast kunnat nå som klassisk

dansare, konstaterar Monica.

Inför SM har hon varit samordna-

re och fixat det praktiska med

affischer, utskick, pressreleaser 

och utländska gäster. Idag har hon

varit igång med förberedelser sedan

åtta-tiden. Snart ska hon byta ut bil-

jettkassan mot kaféet någon timme. 

Och när tävlingen är slut, ska strål-

kastare monteras ner, kablar dras in

och affischer rivas ner.

–Vi är väl färdiga vid ett-tiden i

natt, säger Monica.

Nån breakdance har hon inte

kunnat se där hon stått.

– Nej, det är tur att alltihop

videofilmas, så jag kan titta efteråt,

ler hon.

Klassisk balett på jobbet och hip hop på fritiden. ”Det är kul att blanda, både dans-
stilar och influenser från andra kulturer”, säger Monica Milocco, dansös på Göteborgs-
Operan.

”Kan man ge unga ett

stort intresse, ett sätt

att uttrycka sig, så

tror jag att de håller

sig borta från andra,

mindre nyttiga syssel-

sättningar.”
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Akt 2:
En tvårummare i Bergsjön, Göteborg,

en söndag hösten 2004. Här pågår

filminspelning. I vardagsrummet

sitter scenanvisningar och repliker

uppnålade på väggen. Ett långt lys-

rör uppställt på en stol fungerar som

spotlight.

–Tystnad, tagning, hojtar regissö-

ren Sara Asgari.

Jag kryper ihop i ett hörn och

bevittnar ett familjedrama. Tonårs-

dottern i en familj från Mellanöstern

har tjatat sig till en skolresa, trots att

pappan är skeptisk. Nu får han veta

att dottern inte åkt på skolresa, utan

stuckit iväg med en hemlig pojkvän.

– Hon har ljugit för oss, hon är inte

den vi trodde, säger pappan och göm-

mer ansiktet i händerna, förtvivlad.

– Bra, där satt den! 

Applåder efter en lyckad tagning

av scen nummer åtta. Och direkt

börjar snacket om nästa scen.

Filmen Motvikten ska bli 30

minuter lång och visas för bland

andra socialsekreterare och arbets-

förmedlare. Budgeten ligger på blyg-

samma 55 000 kronor, pengar från

länsstyrelsens anslag för att motver-

ka hedersrelaterat våld och förtryck

mot invandrartjejer.

Sara Asgari och Hadis Jabbari,

två unga kvinnor från Iran, har skri-

vit manus.

– Det här är ett otroligt känsligt

ämne. Alla har åsikter, många är

rädda för att invandrargrupper ska

framstå i dålig dager, säger Sara, som

kom till Sverige som femåring 1985.

Hon berättar att teamet inte ville

göra ännu en film ur flickornas syn-

vinkel, på Romeo och Julia-temat –

att inte tillåtas älska den man vill.

–Vi vill skildra hedersproblema-

tiken från faderns håll, visa hur han

tänker och varför hedern är så

viktig, säger Sara.

– Pappan är snäll och omtänksam,

vill att barnen ska utbilda sig och få

allt han själv inte fick i hemlandet.

Men han är väldigt känslig kring vad

dottern får och inte får göra, han

tycker att svenska ungdomar hamnat

utom all kontroll.

– Och han får uppfostringsråd av

släktingarna i hemlandet, som inte

har en aning om hur det fungerar i

Sverige, berättar Sara Asgari.

Titeln Motvikten syftar på att invand-

rare ofta bär två ”vågskålar” inom

sig. De har anpassat sig lite, men

vissa saker från hemlandet vägrar de

släppa.

– Hela tiden en balansgång

mellan att följa hemlandets eller

västerlandets kultur, säger Sara och

berättar att det inte var lätt att hitta

någon som vågade spela pappan.

Mohammad Hadi Alfakhri

vågade. Han är 50 år och var

idrottslärare i Bagdad till 1994, då

han flydde till Sverige.

– För oss som kommer till ett nytt

land är det viktigt att veta hur allt

fungerar, hur man bär sig åt för att

bli accepterad, säger Mohammad.

– Men det är också viktigt att ni

förstår vad heder betyder för oss.

För en svensk betyder det kanske att

betala skatt, men för mig betyder det

mycket annat – inte bara att kvinnan

ska vara oskuld när hon gifter sig, ler

Mohammad.

Samtliga medverkande i filmen är

invandrare från Irak eller Iran. Ingen

av dem har gjort film förut.

–Vi är proffs i livets skola, skrat-

tar Azadeh Khoshnam, som spelar

dottern.

Bakom filmen står Culture For All, en

förening som vill sprida kunskap om

andra länders kultur, öka integratio-

nen och bredda kulturutbudet i

Göteborg. Det kan handla om att

erbjuda stela konferensdeltagare

afrikansk eller karibisk musik och

dans i en paus. Eller låta företagare i

Svenskt Näringsliv pröva matlag-

ning från all världens hörn.

Ordförande och ”mänskligt kraft-

verk” i Culture For All är Nina Mis-

kovsky, som idag står bakom en av

de två videokamerorna. Till vardags

arbetar Nina som musikmanager,

bland annat åt sin lillasyster Lisa,

som tagit pop-Sverige med storm de

senaste två åren: Grammis, Rock-

björnar och Årets kvinnliga artist...

– Det är inget jag blivit rik på,

men det har gett mig utrymme för

en del ideellt arbete med kultur,

säger Nina, som dessutom är poli-

tiskt engagerad för moderaterna,

som ersättare i Göteborgs kommun-

fullmäktige och SDN Härlanda samt

nämndeman i tingsrätten.

– Jag tycker det är kul om Culture

For All kan vara ett växthus för kul-

turarbetare från utomeuropeiska

länder, de har ofta svårt att nå en tra-

ditionell svensk publik.

Föreningen har en kärntrupp på

ett 20-tal personer som jobbar ide-

ellt och har klarat sig utan förenings-

bidrag i fem av sex år.

– Under större delen av den tiden

har vi haft minst två arrangemang i

månaden i Göteborg, på Trädgår’n,

Trappan, Vågen eller Sticky Fingers.

Vi har ingen egen lokal, det sparar

pengar.

– Möten håller vi i min lägenhet,

där kan vi vara 50 personer och till

och med träna dans, skrattar Nina.

Hennes engagemang i mångkul-

tur startade när hon läste internatio-

nella arbetslivsstudier.

– Jag var på Jamaica för att skriva

uppsats om kvinnor och arbetslös-

het. Då väcktes mitt intresse för

Jamaicas musik och alla dess förgre-

ningar.

En av stilarna kallas dancehall, en

variant av reggae och ragga. Numera

finns Sveriges första professionella

dancehall-grupp inom Culture For

All. Den heter Dancehallmania och

består av människor från elva natio-

ner.

– Nu ska vi inleda samarbete med

en dansgrupp på Jamaica. Kanske

åker vi dit redan i vinter, hoppas

Nina.

Men just idag handlar det om

hedersproblematiken.

– Jag hoppas att vår lilla film gör

fler människor nyfikna och vågar

ställa frågor, även om de inte är

”politiskt korrekta”.

– Annars blir det ju ingen diskus-

sion, säger Nina Miskovsky.

Och ställer in kameran för scen

nummer nio.

Nina Miskovsky och Sara Asgari gör en film om hedersproblematik.
”Jag önskar att fler kan förstå hur invandrade föräldrar mår och varför de reagerar

som de gör”, säger Sara, som själv kom från Iran för 20 år sen.

”Hela tiden en balans-

gång mellan att följa

hemlandets eller

västerlandets kultur.”
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Akt 3:
Röda Sten, kulturhuset vid Göteborgs

hamninlopp, en söndag hösten 2004:

Det är mörkt och lite kyligt i det

höga rum som kallas Katedralen.

Lars Persson går runt och kollar

riggen som snart ska lyfta sex dansa-

re upp mot taket. Han arbetar som

läkare två dar i veckan vid försäk-

ringskassan i Partille och Frölunda.

Men sin mesta tid ägnar han åt dans.

– Själv är jag väldigt dålig på att

dansa, skrattar han.

– Jag är mer road av allt bakom –

design, lampor, bilder och olika upp-

finningar. Här har jag en viktig roll,

eftersom jag sköter tekniken och

säkerheten för dansarna som svävar

i luften.

Ibland hjälper han till att designa

dräkter och i den här föreställningen

– Kokonger – har han  varit sceno-

graf.

–Vi baxade in 1,5 ton salt, som vi

ljussatte i olika färger. Salt är så

intensivt och tar upp ljus bra, säger

Lars Persson.

Han trycker på en knapp och

dansarna lyfter mot taket i vita dräk-

ter med tyll och fjädrar. Först är de

stilla, sen börjar de röra sig sakta,

sakta. Musiken – från dammsugare,

rakapparat och brödsåg (!) – anger

rytmen. Skuggor från färgade strål-

kastare dansar på väggarna.

Lars inbjuder publiken att gå runt

och känna på verket ovanför våra

ögon. Han har sysslat med dans-

konst i mer än 20 år, från början

mest för att han är gift med koreo-

grafen Gun Lund. Hon är en av dem

som svävar däruppe, tillsammans

med deras son Olof Persson. 

Lars och Gun driver dansgruppen

E=mc2 Danskonst samt 24 kvadrat,

Sveriges minsta dansscen. De får

numera både kommunal och statlig

hjälp, bland annat ett treårigt bidrag

från Statens Kulturråd. Men går ihop

ekonomiskt – det gör det inte.

– Galenskaparna är väl den enda

fria grupp i Västsverige som gör vad

de vill och lyckas försörja sig på det,

säger Lars Persson.

–Vill man utforska gränsområ-

den och göra sånt som ingen annan

gjort tidigare, får man räkna med att

lägga ner mycket arbete och egna

pengar. Så ibland känner jag mig

som en sponsor av kulturen.

– Mitt läkarjobb har gett mig möj-

lighet att trygga familjens ekonomi

och jag har haft privilegiet att kunna

gå ner i arbetstid. Man har ju bara

ett liv, säger Lars Persson.

Hans drivkraft är att få arbeta

med grundläggande mänskliga

behov – både i medicinen och i

konsten.

– När det känns som bäst, hand-

lar det om existensiella frågeställ-

ningar i båda jobben. 

– Det finns så mycket rotlöshet

och själslig otillfredsställelse som

medicinen inte kan bota. Där har

konsten en funktion att fylla. Så

mina båda jobb kompletterar

varandra, tycker jag.

Vi tittar på bilder av några av parets

djärva dansprojekt – på Bohusläns

klippor, Göteborgs hustak och i ett

underjordiskt bergrum på Hisingen.

Lars och Gun vill vara en mot-

ståndsrörelse mot hets och stress:

– Allt ska gå så fort idag. Vi

jobbar mycket med långsamhet, för

man måste ge upplevelsen tid, säger

Lars Persson.

Han går ut för att förbereda den

sista föreställningen i Katedralen –

för den här gången.

Sedan väntar nya projekt.

TEXT: MATS FAHLGREN

BILD: ANNA REHNBERG

Har man Musik i Väst-kort, kan
man gå på konsert gratis i 20
västsvenska kommuner. Där har
konsertarrangörer bestämt sig
för att ge elever på kultur- och
musikskolor fri entré när artis-
ter från när och fjärran ger
konsert. Tanken bakom gratis-
kortet, som omfattar omkring 
11 000 musikintresserade barn
och ungdomar, är just att få fler
yngre att gå på konserter de
kanske inte brukar gå på. 

Kortet gäller i mån av plats.
Varje arrangör kan välja att 
låta kortet gälla även för andra
konserter. Kortet gäller till
exempel för samtliga konserter
som Vänersborgs Musikförening
och Trollhättans Konsertföre-
ning anordnar. Läs mer på
www.miv.se

Aktivt försök
minska frånvaron
Primärvården/Folktandvården 
i Södra Älvsborg bedriver sedan
ett halvår tillbaka gruppverk-
samhet för de medarbetare i
Borås- och Bollebygdsområdet
som är sjukskrivna eller riskerar
att bli det. Projektet kallas
”Aktiv sjukskrivning”. Deltagar-
na, varav flertalet är långtids-
sjukskrivna på hel- eller deltid,
träffas en gång i veckan under
två timmar. Programmet består
av ett gymnastikpass och en
information/föreläsning från 
t ex försäkringskassan, före-
tagshälsovården, personalavdel-
ningen eller dietist.

Succé för
Miss Saigon
Redan innan premiären var 
80 procent av höstens biljetter
sålda. Nu är även hälften av
vårens biljetter slut. Det handlar
om Miss Saigon – jubileums-
säsongens första musikal på
GöteborgsOperan. Sedan ur-
premiären i London 1989 har
musikalen om den amerikanske
soldaten Chris och den vietna-
mesiska flickan Kim lockat 
över 30 miljoner människor till
teatrar runt om i världen. 
Läs mer och köp biljetter på
www.opera.se

Gratiskonserter
för unga

Han är både doktor och dansman. Lars
Persson och Gun Lund driver Sveriges
minsta dansscen, 24 kvadrat.

”Den som samlar på tavlor kan hänga
upp dem på väggen, men samlar man på
rörelser måste man ha en liten teater”,
tycker Lars.

”Det finns så mycket

rotlöshet och själslig

otillfredsställelse som

medicinen inte kan

bota. Där har konsten

en funktion att fylla.”
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Tungan rätt i mun, blicken koncentrerad och så fötterna… Fötterna! 

–Ett å två å tre å fyr… 

Klikketiklikk klikketiklakk.

Steppjärnen klapprar mot parketten i stora salen i IOGT-lokalen.

Älgjägaren tillika före detta stenindustriarbetaren Leif Aronsson har

problem med att få till det med fötterna. I februari är det premiär

på Odeon i Bengtsfors. ,,,

Tungan rätt i mun, blicken koncentrerad och så fötterna… Fötterna! 

–Ett å två å tre å fyr… 

Klikketiklikk klikketiklakk.

Steppjärnen klapprar mot parketten i stora salen i IOGT-lokalen.

Älgjägaren tillika före detta stenindustriarbetaren Leif Aronsson har

problem med att få till det med fötterna. I februari är det premiär

på Odeon i Bengtsfors. ,,,

Klick av klack
i Bengtsfors

Klick av klack
i Bengtsfors
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Josef på JH:s gatukök gör rent grillen

och förbereder stängning. I skylt-

fönstret hos Stort & Smått kollar

den ensamme kvällsflanören in

senaste höstmodet, alltmedan röken

från Billingsfors bruk står som fem

dammiga spön mot stjärnklar

himmel. Det är kallt och lika ödsligt

som alltid en måndagskväll i en allt

mer avfolkad gammal bruksort. 

”Socialnämnden riskerar att gå

back med 4,2 miljoner kronor.” 

”Bengt Karlssons nya dokusåpa i

Bengtsfors?” 

”Gratis styrketräning för alla

tjejer på M.I.C’s Gym i Lövåsen-

skolan i Billingsfors.” 

Tidningen Dalslänningen är från

i fredags, men nyheterna räcker hela

veckan. 

Och om någon månad är det dags

för de första säljande artiklarna om

Bengtsfors nya revy. Det är därför

lysrören står på i  IOGT-lokalen i

Billingsfors, på parketten i den ny-

renoverade vackra stora salen

samlas Revyverket för repetition. 

Leif Aronsson, som inte gärna

dansar om han inte har någon som

han kan hålla hårt om, ska denna

och kommande måndagskvällar för-

vandlas från en ordinär folkparks-

dansör till Bengtsfors Fred Astaire. 

Nåja, nästan i alla fall. 

Fast han är förstås inte ensam, i två

rader kämpar de djupt koncentrera-

de: tandläkaren, sjuksköterskan,

musikläraren, fabrikssömmerskan,

busschauffören, tjänstemannen,

journalisten, fabriksarbetaren och

alla de andra. Ett gäng galna men

samtidigt helt normala män och

kvinnor som kört från Dals Långed,

Ödskölt, Skåpafors, Bengtsfors och

Ånimskog för att efter ordinarie

arbeten förvandlas till revyartister

och svettas, skratta, kämpa i ett par

timmar. Varför? 

– För att stå i strålkastarljuset! 

– För att utsätta sig för detta på

gränsen till det outhärdliga att kliva

ut på en scen och sen efteråt känna

att ”det gick – jag klarade det”! 

– För att det är så underbart att

göra folk glada! 

Skorna är nya – 790 spänn för

männen, 890 för damerna och så till-

kommer 280 kronor för steppjärnen

och dessutom skomakarens arbete. 

– Ett å två å tre å fyr… större steg.

Större Steg! Fötterna, tänk på fötter-

na.

Klikketiklikketiklakk. 

Carolina Leppaävouri är bara 20

år, går på livsmedelslinjen på gym-

nasiet, men är även danslärare och

mästare i steppning. Carolina är

årets nytillskott och har fått den

grannlaga uppgiften att lära kamra-

terna steppa. 

– Varje år utvecklas vi, varje år spän-

ner vi bågen allt högre. 

Han myser, Tommy Löfgren, som

tillsammans med kompisen Jörgen

Peterson startade Revyverket för tre

år sedan. Idén kläcktes på ett hotell-

rum i Skagen på en konferens om

folkbildning. Först hade de tänkt

göra en revy till millennieskiftet,

men hann inte riktigt med. Utan ett

öre i bidragspengar, annonserna fick

de på krita hos Dalslänningen, med

”För att utsätta sig för

detta på gränsen till

det outhärdliga att kliva

ut på en scen och sen

efteråt känna att ’det

gick – jag klarade det’!” Bengtsfors egen sång- och dansman 
– fast sjunga kan han förstås inte…
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lånade kläder och ljus drog de igång

den första revyn 2003. Tommy skrev,

Jörgen skrev och regisserade. Och

biografen Odeon i Bengtsfors ställde

upp med gratis salong.  

– Och det blev utsålt och folk fick

vända i dörren, säger Tommy. 

Det här blir deras tredje revy, fem

föreställningar, 300 personer var

gång. Och allt ska bli ännu bättre,

ännu mer klass. Men absolut inga

under-bältet-skämt eller någon

lyteskomik. Manligt, kvinnligt, iden-

tifiering, levande orkester, balett och

en och annan ömsint spark åt politi-

kerna. Och så alltid ett magnifikt

entrénummer med hög hatt och ele-

gans. I år med steppdans. 

– Det blir bra det här, det blir fan-

tastiskt, myser Tommy. 

– Det är så spännande att se hur

högt man kan spänna bågen. 

En skolklass tar hand om garderober

och servering vid varje föreställning,

bekantas bekanta bakar bullar till

kaffet och alla hjälper till. 

Tommy Löfgren ser det som en

uppgift att ge Bengtsfors en ny

revytradition. Det är 30 år sedan en

revy spelades i Bengtsfors senast.

Och Tommy tycker att det här är

kultur det också. 

– Lokalrevyer har dåligt rykte, vi

vill tvätta bort den stämpeln. 

Idolerna heter Hasse å Tage. Om

man bara kunde komma en liten,

liten bit in på deras väg vore allt

vunnet. 

Samtliga texter har Tommy och

Jörgen skrivit själva, ingenting är

köpt. Annars finns den möjligheten,

att köpa av de riktiga proffsen som

till exempel Lelle Printer. 

– Men vi vill ha lokal vinkel på

allt vårt material, säger Tommy. Vi

bygger på igenkännande. 

– Ett å två å tre å fyr!!! Större steg

Leif. 

Klikketiklikketiklakk.

”Klart det var en ut-

maning, en anspän-

ning. Jag har fotsvett 

i vanliga fall, men efter

en föreställning då

sprutar det ur varenda

por på hela kroppen,

så hårt tar det.”

”Flickorna är fantastiska”. Leif Aronsson
har den största respekt för revykollegor-
na Lena Jansson och Linda Ericsson.
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Aronsson har lite svårt med ko-

ordinationen. Men så har han inte

tränat lika många gånger som de

andra. Älgjakten, och så jobbet som

gör att han inte alltid hinner i tid.

Efter ett hyfsat långt liv som sten-

industriarbetare i Rabbalshede i

Bohuslän med förkärlek för gnejs

och granit, gravvårdar, pizzadiskar

och receptionsdisken på Hotell Eg-

gers i Göteborg, träffade Leif sitt livs

kärlek Inger på en utedans och flyt-

tade från Bohuslän till Dalsland och

Ånimskog. Stenarbetet fortsatte i

Åmål, men en dag föll han från fyra

meters höjd och kvaddade två

diskar. 

– Jag tog mig fram liggandes på

en kökspall på golvet hemma, berät-

tar Leif nästa dag när vi käkar fläsk

och bruna bönor på en vägkrog i

Bäckefors.  

Efter ett års konvalescens började

han i charken på Coop Forum i Bil-

lingsfors. Det var där han stod och

styckade en gris när kompisen kom

in och frågade om han inte ville vara

med och spela teater. Och på den

vägen är det. 

– Klart det var en utmaning, en

anspänning. Jag har fotsvett i vanliga

fall, men efter en föreställning då

sprutar det ur varenda por på hela

kroppen, så hårt tar det, berättar Leif

i en kaffepaus i IOGT-lokalen under

repetitionen.  Men det är så roligt,

och alla så rasande goa, allihop i hela

ensemblen. 

Det krävs naturligtvis mod av en

före detta stenindustriarbetare att

klä av sig helt naken som Adam

endast iklädd ett fikonlöv i ett revy-

nummer. Även om nakenheten i

själva verket var en kroppsstrumpa…

Leif har dykt upp på repetitionen lite

senare än de andra. I snart fem år

har han kört Dalslands enda bok-

buss, 30 timmar mest på kvällstid,

var vecka. Bussen, en 24 år gammal

Volvo, påbyggd i Finland, rullar fram

på smala, svarta vägar. 

Vid postlådorna står de i ett kom-

pakt mörker med ficklamporna som

enda ljuspunkter. Gustav Svensson 

i Närsby höll nästan på att missa

bussen, han var nere och tände i

pannan. Men Leif känner sina bok-

lånare, han väntar. Och när Gustav

tagit de tre stegen upp i bussen

hinner de byta senaste nyheterna

om älgjakten där Leif fällt en kalv

och Gustav, långt över 80 år, en sex-

taggare. Gustav vill gärna ha böcker

om landsbygdshistoria och Leif har

laddat lådan. Vid nästa stopp, med

ljusen glimrande från Skåpafors rakt

västerut, kommer en herre, två fnitt-

riga damer samt katten Vicky på

bussen. Böcker om vin, Bohuslän

och vävning byter läsare innan trion

försvinner ut i mörkret igen. 

– Du kommer väl som vanligt om

en månad igen? 

En halvtimme senare är Leif i

IOGT-lokalen ombytt och klar. Nu

ska det steppas. 

– Ett å två å tre å fyr! Bra! Bra

Leif! 

Klikketiklikketiklakk.

Och i morgon kväll är det repeti-

tion igen. Varje måndag och tisdag

vecka ut och vecka in kommer ljusen

att brinna  i dubbel mening i stora

salen i IOGT- huset i Billingsfors. 

I februari är det premiär på ”Blått

ett spa”. 

TEXT: MAUD PIHLBLAD 

BILD: CURT WARÅS

I Västra Götaland finns drygt 20 olika revysällskap registrerade i
LIS – Lokalrevyer i Sverige. Hela landet har drygt 200 revysällskap
med 7 800 medlemmar från Lappland i norr till Skåne i söder. 
LIS bildades l988 och har bla en årlig Revyrixda, där teater- och
revyfolk träffas i 3–4 dagar för att diskutera och gå på seminarier.
Då tävlar man även i Revy-SM.

Rixdan 2005 äger rum i Karlskoga.

I nära 20 år har LIS samlat och arkiverat revytexter från landets
alla revyer, detta har med åren blivit en kulturell guldgruva. 
I Videoarkivet lagras dessutom alla videoupptagning av de revyer
som dokumenterats. 

På www.lis.nu hittar man även en gästbok där debattlystna vädrar
åsikter. Bland LIS hedersmedlemmar finns prominenta namn som
Povel Ramel och Bosse Parnevik. 

En annan intressant websida för teaterlystna är ATR – Amatörteat-
rarnas Riksförbund www.atr-riks.se

REVYFAKTA

”Det krävs naturligtvis

mod av en före detta

stenindustriarbetare

att klä av sig helt 

naken som Adam en-

dast iklädd ett fikonlöv

i ett revynummer.”

Bokbussen rullar på slingrande smala vägar i Dalsland. Bättre jobb finns inte, men
Leif skulle helst vilja hinna läsa alla böcker han lånar ut, ”man vill ju gärna veta vad
de handlar om”.

Ingegerd Karlsson hör till de trogna lån-
tagarna på Bokbussen.
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När jag ringde upp Ankie Wahss,

etnolog i Skara, hade jag först en helt

annan fråga i huvudet: kan silos vara

kultur? 

– Det kan de, sa hon, och därför

har vi nu börjat dokumentera Skara-

borgs silo-byggnader. 

– De kallas slättens katedraler?

– Just det. De hör till det moderna

samhällets kulturarv. 

Och hon fortsatte:

– Kanske kan jag få berätta lite

om Polka-Britta också? Och om pro-

jektet ”Att hitta rätt”?

När jag kommer till Skara och

svänger mot centrum kan jag se Lant-

männens silo torna upp sig i gatans

mynning. Över hustaken till vänster

syns domkyrkans torn. Den typiska

bilden av Skara är fortfarande präg-

lad av jordens och himlens landmär-

ken. 

Museet ligger ett par stenkast

från kyrkan. På avdelningen Back-

spegeln väntar Ankie Wahss och

kollegan Paula Sunnevång. Det är hit

folk kommer för att leta efter sina

rötter. Särskilt bildarkivet är en

riktig skattkammare. Här finns 1,2

miljoner fotografier från 1840-talet

och fram till idag, vilket gör arkivet

till ett av de största i Sverige. Negati-

ven förvaras i en klimatkammare

och papperskopiorna lagras i syrafri

miljö. Det är noga med det: En för-

störd bild innebär en avklippt länk

till vår historia. 

– Ändå är bildarkiv ganska okända

som kulturbyggare, säger Ankie

Wahss. Det kan bero på att fotografi-

et, jämfört med mycket annat i muse-

ernas värld, är en rätt ny företeelse.

Denna tisdag hösten 2004 hade Väs-

tergötlands museum 106 699 bilder i

databasen. Arbetet med att digitali-

sera bildskatten har kommit längre

här än på de flesta håll.

Så till exempel finns över 400 av

amatörfotografen Anna Floréns fina

bilder från förra sekelskiftets Marie-

stad lagrade här, och den som slår 

på Charlotte Hermansons namn

hittar folklivet i Skara. P.A. Eriksén

hör till dem som fotograferade i

Skövde.

Än så länge behöver man bred-

band för att bli uppkopplad, men

målsättningen är att databasen så

småningom även ska kunna serva

dataanvändare med vanliga modem.

Adressen är www.skaramus.se.
Jag testar genom att knappa in

”biskop” och ”Skara”. Ett antal all-

varliga herrar dyker upp. Men var

finns biskopinnorna? De måste ha

varit många de också. Bilder på

kvinnor kan tydligen vara svåra att

leta fram – och det är här Polka-

Britta kommer in. 

Paula Sunnevång fann henne i en

låda för ett och ett halvt år sedan. 

Texten på baksidan löd: Polka-

Britta, en karl, klädd till kvinna, gick

på bättre ställen och spann. 

– Polka-Britta var transperson,

säger Paula Sunnevång, det vill säga

hon rörde sig som kvinna ute i

offentligheten. Frågan var, hur skulle

vi synliggöra Polka-Britta? 

Vi är våra minnen. Och vi är

vår berättelse. Men vi råder

inte alltid över vilken plats 

vi får i historieskrivningen. Polka-Britta, en karl

klädd i kjol, till exempel. Var i arkivet ska hon

placeras? Den frågan försöker Västergötlands

museum nu besvara.

Människor och silor ska få 
sina rätta platser i historien

Bilder 
berättar

Paula Sunnevång (till vänster) hittade
bilden på Polka-Britta (ovan), som star-
tade projektet ”Att hitta rätt”.

Tekla jobbade på posten i Mariestad.
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Databasen har inget fack att stoppa

henne i, eftersom sådana som hon

inte finns med på den officiella

kartan. Klassifikationssystemet som

svenska museer använder konstrue-

rades på 60- och 70-talet i USA och

fångar varken in biskopinnor eller

transpersoner. Därför faller också

bilden på den mustaschprydda Tekla

utanför systemets ramar. Hon var

postexpeditör i Mariestad och åter-

finns under ämnesordet ”maskerad”

i arkivet.

– Polka-Britta gjorde oss medvet-

na om databasens brister, förklarar

Ankie Wahss. Vi började fråga oss

vad som inte passar in i systemet.

Vem får inte sin historia berättad?

Begrepp som klass och genus

finns inte i klassifikationssystemet.

Arbetarklassen är inte lika väl doku-

menterad som överklassen, kvinnor

är inte lika synliga som män.  Det

märks vem som haft makten. 

Arkivsystem byggs upp efter

rådande normer – i sin tids anda. 

En strävan att lägga tillrätta och

kanske förgylla kan märkas. Bilder

som faller lite utanför rådande

normer blir svåra att leta fram. Det

är detta mångfaldsprojektet ”Att

hitta rätt” handlar om. 

– Fler grupper måste kunna hitta

sin kulturhistoria i databasen, för-

klarar Ankie Wahss.

Att koda bilder handlar om tolkning-

ar. Och om arkivarbetarens medve-

tenhet om vad det är bilden egentli-

gen visar. En revidering av

klassifikationssystemet är under

arbete, där fotografier även ska

kunna sökas på genus.

–Vi tittar på de sökord som finns,

och försöker se vad som saknas.  

Alla har rätt till sina bilder och

förebilder, sin bakgrund och sin

historia, menar hon. Det är en demo-

kratifråga. Varje människas liv är

betydelsefullt. 

– När vi diskuterar digitalisering-

en av bildarkiven, hamnar vi ofta i

rena teknikdiskussioner, fortsätter

hon. Istället borde vi fundera mer

över innehållet i sig, och vad för

sorts bild arkiven ger av samhället. 

Åter till silobyggnaderna: Ankie

Wahss är en av dem som håller på

med en etnologisk och bebyggelse-

antikvarisk dokumentation av män-

niskors känslor kring silos. Vad ska

de stora lagerhusen användas till när

jordbruket inte behöver dem längre?

Förespråkarna tycker att de är en

sorts bygdens pampiga monument.

De vill spara eller återanvända för

andra ändamål. Det finns exempel

på annat håll, där silos blivit bo-

städer. Andra kallar silotornen för

fula överloppsbyggnader och vill

riva. Finns det ett liv efter havren?

– Det beror på vad samhället

bestämmer sig för att det vill spara,

och vårda, förklarar Ankie Wahss.

Också vi är en del av en tidsanda,

och vad den ger för avtryck får fram-

tiden visa. 

Bilden på Polka-Britta är förmodligen

allt som finns kvar av hennes tid på

jorden. 

Att hon fick arbete hos ”bättre

folk” tyder i alla fall på att hon var

accepterad.

– Polka-Britta väckte nog inte

någon särskild uppmärksamhet.

Landsbygden värnade om sina origi-

nal, säger Ankie Wahss. 

Kanske vet någon läsare Polka-

Brittas rätta namn?

I bildarkivet kan hon hittas under

”spinnrock”.

TEXT: PIA NAURIN

BILD: STEFAN SVENSSON

Fotnot: Arkivbilderna är från Väster-
götlands museum. 

Slättens katedral har också sin plats 
i kulturarvet. Detta är silon i Vara.

Backspegeln hjälper folk att hitta sina
rötter. Här arbetar etnologerna Ankie
Wahss (till vänster) och Paula Sunnevång.

Bilder berättar
”Polka-Britta gjorde

oss medvetna om 

databasens brister. Vi

började fråga oss vad

som inte passar in i

systemet. Vem får inte

sin historia berättad?”
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Men först: det är en mörk och kulen

fredagskväll. Som vanligt lyser det i

fönstren på Kållandsgatan 20. På

dörren sitter en skylt: ”Lidköpings

Roll- och konfliktspelsförening”.

med underrubriken: ”En Hobbits

Fotsvett”. 

Den heter så, föreningen. 

Här träffas unga killar (och

ibland en eller två tjejer) mest varje

kväll för att ”i spelens värld låta nya

äventyr ta form”. 

Det låter som teater och det är

det också, på sätt och vis. Killarna

gör sina egna scenografier, de skåde-

spelar – det vill säga identifierar sig

med figurer de själva målat och

ibland också skulpterat – och de är

manusförfattare, när reglerna så til-

låter. Halva tiden går åt att diskutera

spelets noggrant utformade regler.

De får därmed en viss övning även i

demokrati.  

En regel kan låta så här: ”when

assaulting vehicles or immobile Dre-

adnoughts, model may make 1 attack

with an AP of 6 + ID6”. Detta är tyd-

ligen inte obegripligt för en kon-

fliktspelare. Man måste alltså kunna

engelska också.

Vad det går ut på? Det är som i stora

världen: De som har dött minst

vinner. Men som någon sa; det hand-

lar inte om att döda, utan om att

överleva. 

–Vi får utlopp för våra aggressio-

ner, utan att slåss ute på stan, förkla-

rar Robert.

Många hyllor klär väggarna i det

stora rummet, där låtsasstriderna

utspelar sig. Där finns alla de otaliga

grejer som behövs för att en roll-

och konfliktspelare ska kunna utöva

sin hobby. Det är målarburkar –

mycket svart och grå färg går åt till

ruinbyggena – det är penslar, och

cellplast ihoptiggt på byggarbets-

platser, och chipsburkar vars former

passar som material till de mini-

byggnader som konstrueras, det är

klister förstås, och en mängd små

egendomligt utformade argsinta

figurer. I storlek liknar de forna

tiders tennsoldater, men de är

mindre, och otäckare i sin fram-

toning.

Killarna dukar upp till figur-spelet

Warhammer 40 K.  40 står för 

40 000 år framåt i tiden.

–Warhammer är en mörk, otäck

dystopi, säger en av dem – vänligt

förklarande.  

Spelarnas riksförening Sverok

beräknar att man just nu har cirka 

65 000 medlemmar. Till konventet i

Borås i november, som ordnades för

22:a året i rad, kom mellan 300 och

400 entusiaster, från hela Västra

Götaland. De bodde på en skola och

spelade dag och natt en hel helg. Det

startas en ny förening varje dag, och

försvinner en var tredje dag, uppger

Sverok. 

Varför är det så kul?

– Jag har alltid gillat att bygga,

och spela spel, förklarar Robert. Och

jag gillar teater.

Han började med lego och tenn-

soldater, övergick till modellbyggen

– och så kom Tolkien in i hans liv.

Tolkienböckerna myllrade av även-

tyr och fantastiska figurer. Han har

läst dem på svenska, engelska, frans-

ka och tyska. 

– Jag kan dem utantill. 

Följden av detta sammantaget

blev att nu går han två gymnasielin-

jer, en estetisk och en elteknisk, och

han jobbar både med teater och med

ljudteknik. 

Han tillbringar också mycket tid i

föreningslokalen. 

– Här finns gemenskap, tjat och

prat. Mellan jul och nyår brukar vi

ordna ”kaosdagar”, då är här fullt

med folk. Min mormor kom en gång

för att kolla.

Men var är tjejerna?  

–Tja – vi slåss ju. Men det är

roligt, när de dyker upp. Det blir en

annan stämning då.

TEXT: PIA NAURIN

BILD: STEFAN SVENSSON

Det här är Robert Jonlund. Han siktar på

Dramatens scenskola. Teaterdrömmarna har

han fått genom att spela roll- och konfliktspel.

Rollspel födde 
teaterdrömmar

I föreningen ”En Hobbits fotsvett” finns mest killar, mycket gemenskap – och ibland en och annan besökande mormor. På bilden
Robert Jonlund.

”Vi får utlopp för våra

aggressioner, utan att

slåss ute på stan.”



Någonting grundlades på teatern 1962.

Kanske inte ett brinnande intresse

för teater, men en insikt om att kultur-

upplevelser påverkar och förändrar. 

I Västra Götaland arbetar cirka 

20 000 människor i ”kulturbransch-

en”, alltifrån anställda på institutio-

ner till enskilda konstnärer som

kämpar för att överleva på sin konst.

Antalet sysselsatta har ökat, mycket

beroende på den så kallade upplevel-

seindustrin – film- och musikbran-

schen – har vuxit under senare år. 

Det är på amatörområdet flest

kulturaktiva finns, men de syns ofta

inte i statistiken. Det finns ett oräk-

neligt antal kulturföreningar i länet

som arbetar både med egen amatör-

verksamhet och med att arrangera

evenemang. 

De stora institutionerna som

museer, teatrar, opera och konsert-

hus är ojämnt utspridda. De flesta

finns i de större städerna, särskilt

Göteborg. 

Alla länsinvånare betalar via skatt-

sedeln lika mycket till kulturen i de

här stora husen. 

Hus kan man inte flytta på hur

som helst, men om alla ska få en

chans att ta del av kulturkakan

måste utbudet göras mer tillgäng-

ligt. Antingen genom att det blir lät-

tare att ta sig dit, att föreställningar

läggs på tider så att folk kan ta sista

bussen eller tåget hem på kvällen.

Det här är en av regionens allra vik-

tigaste uppgifter på kulturområdet.

Så vad har regionen gjort för att öka

tillgängligheten till kulturen?

– Det har faktiskt hänt en hel del

under åren som Västra Götalands-

regionen har funnits, men än är vi

inte nöjda, säger kulturchef Kerstin

Quentzer. GöteborgsOperan har

utökats med en scen i Skövde, där

man också har ett antal premiärer.

Operan turnerar mycket i Västra

Götaland vilket man inte gjorde

innan Västra Götalandsregionen

fanns. Även Göteborgssymfonikerna

har utökat sitt turnerande. Men att

turnera med en symfoniorkester är

dyrt och det finns få scener som kan

härbärgera så många människor.

Därför blev det en stor förbättring

när Vara kommun byggde Konsert-

huset som har blivit symfonikernas

andra scen i Västra Götaland.

– På museisidan har samarbetet

ökat och kommer att bli ännu tätare.

Det visar sig i fler utställningar som

turnerar runt i regionen. Även teat-

rarna turnerar mer och en del före-

ställningar förläggs också lite tidiga-

re så att publiken hinner hem på

kvällen även om man har ett par

timmar att resa.

Västra Götalandsregionens kultur-

nämnd har också satsat på en kom-

binerad evenemangs- och informa-

tionssida för kultur på Internet,

Kulturliv i Västra Götaland,

www.kliv.se. 

Ett annat uppdrag är att verka

som underlättare, dörröppnare och

spindel i nätet. Att stödja, hjälpa och

ibland gå in med pengar så att goda

idéer kan förverkligas.

Vid sidan av de stora institutio-

nerna stödjer Västra Götalandsregi-

onen organisationer med professio-

nella utövare, som Författarcentrum,

Konstnärscentrum eller Röda Sten i

Göteborg samt Filmfestivalerna i

Skövde, Bengtsfors och Göteborg.

För att nämna några. Förutsättning-

en är att organisationerna verkar

regionalt.

Till kulturområdet hör också

folkbildningen. I länet finns 19 folk-

högskolor, varav sex har Västra

Götalandsregionen som huvudman.

Dessutom stöder Västra Götalands-

regionen bildningsförbundens verk-

samhet via deras distriktsorganisa-

tioner.

Via kulturbudgeten stöds allt

organisationsliv i Västra Götaland,

stödet riktas dock till distrikt och

inte lokala föreningar.

Kulturnämndens hjärta klappar alltid

extra starkt för barn- och ungdoms-

kulturen. Visserligen har de flesta 

av de stora institutionerna uppdrag

från Västra Götalandsregionen att

jobba med barn och ungdomar, men

utöver detta riktar kulturnämnden

ett speciellt stöd till arrangörer av

kultur för barn och ungdom (läs

mer på www.vgregion.se/kultur). 

Många är också de kulturprojekt,

t ex festivaler, som får regionalt stöd

för att genomföra sin projektidé.

Det här stödet riktar sig främst till

det fria kulturlivet. Professionella

kan också söka olika regionala sti-

pendier. Och varje år uppmärksam-

mas en kulturpersonlighet för sin

gärning med ett kulturpris på 

100 000 kronor. 

TEXT: LENA ALEXANDERSON
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Kultur i regionen…
Stadsteatern i Göteborg i december 1962.

Skolteaterföreställningen avslutades med

att publiken fick komma upp på scenen och

dansa kring granen tillsammans med skåde-

spelarna. En liten andraklassare fick hålla Törn-

rosa i handen.

Det var stort. Minnet av hennes första teater-

upplevelse försvinner aldrig.
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Det finns stöd att få om än inte

särskilt mycket. Börja i din hemkom-

mun och samarbeta med etablerade

föreningar och organisationer. Eller

bilda en egen! Som enskild kan du

annars bara söka stöd från stiftelser

eller fonder.*

Staten
Regeringen, med Kulturdeparte-

mentet, och Riksdagen bestämmer

hur de övergripande satsningarna på

kultur ska se ut i landet. Nästa år

beräknas budgeten för kultur- och

mediefrågor bli 6,2 miljarder kronor.

Kulturrådet är det statliga verk

som genomför statens kulturpolitik

inom områdena teater, dans, musik,

litteratur, bibliotek, konst och

muséer. Filminstitutet ansvarar för

filmkonsten. Riksantikvarieämbetet

för vården av kulturarvet i hela

landet.

I år har Kulturrådet haft ca 1,4

miljarder kronor att fördela i bidrag.

Stöd betalas enbart ut till institutio-

ner, organisationer och grupper på

riks- eller regional nivå, inte till

enskilda personer. Och ytterst sällan

på kommunal nivå. Då ges bidrag

endast som stöd till biblioteken.

Kultur för barn och ungdom och

mångkulturella frågor är särskilt

viktiga kulturpolitiska områden nu.

Regionen
Västra Götalandsregionen stödjer

kultur som är av intresse för hela

regionen (se sidan 26).

Kommunerna
Kommunerna har det grundläggan-

de ansvaret för kulturpolitiken i

landet. Det mesta av kulturpolitiken

är frivillig, alltså upp till varje

kommun att bestämma över.

Variationerna kan därför vara stora.

Bibliotekslagen och kulturminnesla-

gen är de enda lagarna som reglerar

kulturpolitiken.

Som enskild person är det klok-

ast att börja sökandet efter stöd i din

kommun. Stöd till enskilda betalas

inte ut .* Du bör alltså gå med i en

redan etablerad förening och göra

din grej genom den. Eller bilda en

studiecirkel i ett studieförbunds

regi. Eller starta en egen oberoende

förening och sedan övertyga kom-

munen om att er verksamhet är värd

att satsa på. 

De flesta amatörteaterföreningar

och studieförbund får kommunalt

stöd. Skövde är en av kommunerna i

Västra Götaland som satsar mycket

på kultur. Här finns funderingar på

att, för ungdomar, lätta på kravet att

vara organiserad i föreningar. 

– Det gäller ju att fånga upp entu-

siasmen. Vi sneglar på Piteå kom-

mun där ungdomar direkt via kom-

munens hemsida kan beskriva sin

idé och få svar inom en vecka på

vilket eventuellt stöd de kan få. Eller

få avslag. Fast vi är långt ifrån en

sådan lösning ännu, säger Gunilla

Ceder, kulturchef i Skövde kommun.

TEXT & ILLUSTRATION: 

KARIN ÅSTRÖM BENGTSSON

* Bidrag med offentliga medel, alltså

det som vi alla är med och betalar

genom skatten, får inte betalas ut hur

som helst. Det finns till exempel krav

på att bidragstagaren ska kunna redo-

visa hur pengarna använts. Och en

grundtanke är att pengarna på sikt ska

göra det möjligt för föreningen eller

organisationen att stå på egna ben.

Vara är årets kulturkommun

…och uppdrag 
för stat och kommuner
Vilket ansvar har staten, regionen och kommu-

nen för kulturlivet i vårt land?

Vart vänder sig den enskilda medborgaren

som har kulturella idéer och vill genomföra

dem? Kanske ha någonstans att måla tavlor

eller förverkliga en performance-föreställning?

Eller skriva Pjäsen?

Kulturrådet om bidragsgivare:
www.kulturradet.se

Ungdomsstyrelsen som ger 
ut skriften ”Stöd till lokal
ungdomsverksamhet”. 
En jättebra sammanställning
över olika fonder och stipen-
dier och hur man söker.
www.ungdomsstyrelsen.se

Stiftelsen Framtidens kultur
ger stöd till kulturprojekt på
både regional och lokal nivå. 
www.framtidenskultur.se

Skriften ”Fonder och stipen-
dier i Sverige”, finns bland
annat att låna eller läsa som
referensexemplar på biblio-
teken. 

TIPS

För sextonde gången har SKTF utsett årets kulturkommun. I år gick priset
till Vara. ”I Vara har en positiv kulturrevolution ägt rum”, skriver juryn i sin
motivering. Kommunens satsning på kultur har gjort Vara till ett kulturellt
centrum i regionen. Ett otraditionellt samspel med det lokala föreningsli-
vet engagerar medborgarna. Modet att satsa på ett nytt konserthus med
en omfattande verksamhet är kanske det mest berömvärda. Vara har
blivit ett kulturellt centrum mitt ute på Västgötaslätten, anser juryn.



–Det var fantastiskt att se hur mycket

kreativitet som finns här, säger Kicki

Strömberg, en av de anställda som

deltog.

När Anna, som är bildkonstnär,

började i oktober förra året var

AstraZeneca mest ett stort hus för

henne. Men ju mer hon lärde känna

människorna och företaget såg hon

likheterna med konstnärens sätt att

arbeta.

– Kreativitet känner man igen

överallt. 

Nu har hon och anställda skapat

bilder av företagets grundvärdering-

ar. Hennes kreativ input i företaget

har gjort bestående avtryck för

framtiden.

Projektet sammanföll med att

företaget befann sig i förändring

med flytt av den kliniska forskning-

en till ett nytt hus med nya arbets-

modeller i öppna landskap.

AstraZeneca lät därför mötet

mellan kultur och näringsliv bli lika

med friskvård och en mental mot-

vikt till de större satsningarna på

fysiska sportaktiviteter. 

–I det kliniska ledningsteamet

hade vi diskuterat förändrings-

arbete, personalvård och kreativitet.

Airis passade oss, säger Mikael 

Werner, som arbetar i en support-

funktion för de 700 forskarna. 

Han är minst sagt entusiastisk

och lovordar Annas insatser som

kreativ konsult i förtaget. De utvär-

deringar som gjorts bekräftar hans

omdömen. 

–Vi ser oss som pionjärer, säger

han. 

Annas strävan var att göra något

som hängde ihop med hennes eget

konstnärskap. Tidpunkten passade

henne därför ovanligt bra.  

– För mig är det intressant när

saker inte är stilla. Eftersom jag är

intresserad av sociala balansakter

satte jag ihop grupper med männi-

skor som inte kände varandra, för 

att skapa tillit. 

I sex grupper med cirka åtta personer

i varje och företagets sex nyckelord

– kreativitet, kommunikation,

arbetsglädje, öppenhet, kunskaps-

överföring, gruppdynamik – gjordes

skuggspel som Anna regisserade

varsamt och som sedan fotografera-

des och videofilmades. 

Per Haglund blev indragen i en

grupp för att det saknades män. Om

någon hade sagt konstprojekt till

honom ett halvår tidigare hade han

svarat blankt nej. 

– Men det var kul, inspirerande

och mentalt stimulerande, annorlun-

da mot mitt vardagliga arbete. 

De svartvita skuggbilderna har

blivit till vackra konstverk i blästrat

glas med många tolkningsmöjlig-

heter, ett på varje våningsplan, det

längst ned i sprakande färger. 

AstraZeneca diskuterar just nu

en samarbetsmodell inför 2005 med

konstnärinnan Anna Persson som

kreativ konsult i företaget.

TEXT: MONICA HIRSCH

BILD: MATS PETERSSON

28 TEMA –  KULTUR

På AstraZeneca är tanken att kultur ska ge

bättre hälsa. Så konstnären Anna Persson fick

fria händer att skapa tillsammans med de

anställda, på betald arbetstid. Låter det udda? 

Javisst. Men projektet Airis syfte är just att

korsbefrukta kultur och arbetsliv.

Projektägare – Skåde-
banan Västra Götaland
Organisationen styrs:
Av arbetslivets parter, kultur-
sektorn och folkbildningen.

Arbetar på uppdrag: Av Västra
Götalandsregionens kultur-
nämnd.

Uppdraget innebär: Att främja
mötet mellan kultursektorn 
och arbetslivet. På 2,5 år har
Skådebanan skrivit 150 avtal 
med arbetsplatser Västra
Götaland om att ta in kultur
i friskvårdsarbetet. Senaste
halvåret har arbetet presente-
rats på nationell nivå två
gånger samt i Paris, Milano,
Köpenhamn och på Nord-
jylland.

Airis – Artists 
in Residence
Uppgift: att fördjupa relatio-
nerna mellan kultur och
arbetsliv.

Syfte: att ta tillvara kompe-
tens kring kreativa processer
inom kultursektorn och kors-
befrukta den med företagens
förändrings- och utvecklings-
arbeten.

Konstnärerna: rekryteras från
konstområdena dans, teater,
musik och bildkonst – av
Västra Götalandsregionens
konsulenter inom dessa konst-
former.

FAKTA

Anställda gör konst 
av företagets mål

Anställda gör konst 
av företagets mål

De anställda och konstnären. Anna Persson (tvåa fr v) jobbade ihop med personalen på AstraZeneca. Resultat: Kultur är friskvård,
även på jobbet, och personalen hänger numera på väggarna i företaget. I form av konst. Deltog gjorde bland andra Kicki Strömberg
(t v) och Mikael Werner.
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Diskussionen är rykande het. Sverige

bör få en nationalrätt. På politisk

nivå föreslås ostkaka medan svenska

folket ropar ”köttbullar”. Något mer

svenskt får vi väl leta efter, eller..? 

Det svenska köket med rötter i

bondekulturen har förändrats sedan

1600-talet. Då kom falukorven hit

med de tyska gruvarbetarna. Karl

XII tog med sig köttbullar och kål-

dolmar från Turkiet under tidigt

1700-tal.

Mattrenderna har fört oss på en

jordenruntresa; Under 50-talet kom

de första hamburgarna, på 60-talet

lärde italienarna oss att äta spaghetti

och pizza. På 70-talet startade den

asiatiska vågen med Kina som före-

gångare till japansk och thailändsk

matkultur. Nu har också den persis-

ka och libanesiska kokkonsten

kommit till Sverige. 

Vi har mycket att tacka invand-

ringen för.

Varför inte slå samman traditionell

husmanskost (som är på väg tillba-

ka) med våra nya influenser från

hela världen? Förr var husmanskos-

ten både energirik och innehöll en

hel del fett. Idag rör vi oss mindre

och behöver därför inte äta på

samma sätt. Att kombinera nya tren-

der med gamla klassiker kan bli både

lättare och skojigare. 

Julen närmar sig och tanken för

oss osökt in på de traditionella kött-

bullarna, med smak av kryddpeppar.

Varför inte experimentera och

prova lite nytt? 

Våga prova något annat än fläsk-

eller blandfärs. Välj bland nöt,

lamm, vilt, älg, kalkon, kyckling och

kalv.

Eftersom det är smaken som

sätter piff på de läckra bullarna bör

vi lägga lite extra krut på det gottas-

te; smetblandningen. Här kan vi

verkligen botanisera och ta hjälp av

olika kryddor, kryddröror och såser

samt buljonger från hela världen.

Smaklig spis och god julmat!

DIETIST SOFIA BJÖRKMAN 

OCH HELENA HALLIN

ILLUSTRATION: KARIN ÅSTRÖM-BENGTSSON 

Nordiska
1. Svamp, soja, röda vinbär, enbär.
2. Västerbottenost, pepparrot.

Thailändska
1. Fisksås, lime, mixad färsk
koriander, het chilisås.
2. Röd currypasta, kokosmjölk,
lime, fisksås.

Italienska
1. Hackade soltorkade tomater,
rivet citronskal, mixad ruccola-
sallad.
2. Pesto, oregano, tomatpuré.
3. Riven parmesanost, mixad
basilika och vitlök.

Indiska
1. Tikka masala-krydda, kajenn-
peppar och yoghurt.
2. Tandoori-krydda, yoghurt, vitlök.

Franska
1. Vitlök, dijonsenap, rosmarin.
2. Fransk dressing, vitt bröd,
vitlök.
Persiska
1. Mynta, oregano, fetaost, lime.

Libanesiska
1. Mixad bladpersilja, citron,
vitlök, mixad färsk koriander.
2. Spenat, fetaost, chilikrydda,
mynta.

En internationell bulle

Mer motion
genom samtal

Motion är bra mot
många sjukdomar och
krämpor. Recept på
motion prövas nu på
flera håll, bland annat
i Västra Götaland.
Men det räcker inte
med ett recept, patien-
ten måste också vara
motiverad att röra sig
mer.

I höst får ett 40-tal läkare, sjuk-

sköterskor och barnmorskor

lära sig en metod som kallas

motiverande samtal och som

från början togs fram för att få

alkoholmissbrukare att dricka

mindre.

– Metoden har visat sig

effektiv vad gäller förändringar

av livsstilen överhuvudtaget,

säger Ingrid Bertilsson, läkare 

i Frölunda i Göteborg, som

arbetar med att lansera recept

på motion.

Först ut är Frölundas och

Gibraltargatans vårdcentraler

samt Topasgatans mödravård-

central. Inom två år ska alla

vårdcentraler i västra och cen-

trala Göteborg, även de privata,

ha fått en utbildning i två steg:

Först en halvdag i samtalstek-

nik med psykologen Christina

Näsholm, därefter en halvdag

med Ingrid Bertilsson om hur

recept på motion fungerar

praktiskt, till exempel hur läka-

ren använder FYSS, motionens

motsvarighet till läkemedelsbo-

ken FASS.

TEXT: MATS FAHLGREN
BILD: ULF PALM/PRESSENS BILD

Utgå från ett traditionellt recept där basen är ägg, salt,
peppar, lök och tillsätt valfri färs.



Viktiga adresser och telefonnummer

Sjukvård
www.vgregion.se
(klicka på Hälsa & Sjukvård)
Har du frågor eller behöver råd
om sjukdom och hälsa? 

Vill du veta vart du skall söka
dig för en viss sjukdom? 

Ring till sjukvårdsupplysning-
en så får du tala med kunnig vård-
personal som kan hjälpa dig
vidare.

Sjukvårdsupplysningen:
Göteborg
(betjänar även Bohuslän utanför
Fyrbodalsområdet)
Tel: 031-703 15 00. 
Öppet dygnet runt.

Skaraborg:
Vardagar kl 08.00–17.00: 
se ”sjukvårdsupplysning” blå
sidorna i telefonkatalogen. 
Övriga tider:  
Mariestad, tel: 0501-628 00.
Lidköping, tel: 0510-853 50.
Falköping, tel: 0515-873 00.
Skövde, tel: 0500-43 21 00.

Södra Älvsborg
Tel: 0771-801 801.
Öppet dygnet runt.

Fyrbodal
Tel: 0771-117 117.
Öppet dygnet runt.

Patientnämnden:
Borås, tel: 033-17 48 50.
Göteborg, tel: 031-63 70 10.
Mariestad, tel: 0501-621 80.
Uddevalla, tel: 0522-67 08 60.

Pengarna tillbaka
Har du bokat besök på vårdmot-
tagning och får vänta över 30
minuter efter avtalad tid har du
rätt att få avgiften tillbaka.

Vårdslussen
Frågor om vårdgaranti eller valfri-
het i vården besvaras av Vård-
slussen. Hit ringer du om du stått
längre än sex månader i kö eller
om du vill söka vård utanför regi-
onen. Tel: 020-44 55 55, varda-
gar 8.30–11.30. Adress: Västra
Götalandsregionen, Vårdslussen,
405 44 Göteborg. E-postadress:
vardslussen@vgregion.se

Regionens Hus
Göteborg, tel: 031-63 05 00.
Vänersborg, tel: 0521-27 57 00.
Mariestad, tel: 0501-620 00.
Uddevalla, tel: 0522-67 08 00.
Borås, tel: 033-17 48 00.
Skövde, tel: 0500-49 56 00.

Tillväxt och utveckling
Västra Götalandsregionen.
Tel: 031-63 05 00.
www.vgregion.se
(klicka på Tillväxt & Utveckling)

Kontakta din politiker
Västra Götalandsregionen.
Tel: 0521-27 57 00. 
www.vgregion.se
(klicka på Politik och beslut)

Allmänna handlingar
Hos Västra Götalandsregionen
kan du hitta handlingar på:
www.vgregion.se (klicka på Diariet)

Eller kontakta något av regionens
diarier: Diariet Regionens Hus 
i Borås, tel: 033-17 48 04.

Diariet Regionens Hus 
i Göteborg, tel: 031-63 09 03,
031-63 06 38.

Diariet Regionens Hus 
i Mariestad, tel: 0501-620 88,
0501-620 89, 0501-620 91.

Diariet Regionens Hus i Skövde,
tel: 0500-49 56 12,
0500-49 56 13.

Diariet Regionens Hus 
i Uddevalla, tel: 0522-67 08 58.

Diariet Regionens Hus 
i Vänersborg, tel: 0521-27 51 09,
0521-27 51 10.

Regionfullmäktige via radion
Lyssna via www.vgn.nu eller se 
i lokaltidningen för rätt frekvens 
i ditt område.
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Lisbeth Jonsson utgår ifrån att det
redan idag finns spridda kunskaper
om företeelsen kvinnlig könsstymp-
ning i regionen, men hon saknar
gemensamma rutiner. Och sådana
tar tid att arbeta fram, understryker
hon. I Göteborg, där Lisbeth Jonsson
under 1990-talet var en av organisa-
törerna bakom vad som har visat sig;
ett mycket framgångsrikt arbete mot
könsstympning av flickor, har
utgångspunkten varit att alla som
möjligtvis kan komma i kontakt med
berörda flickor och kvinnor – från
personalen inom skolhälsovården,
socialtjänsten och polisen – måste
veta exakt vad som gäller och hur de
ska agera. För att upprätthålla kom-
petensen har återkommande utbild-
ningar hållits. Folk med olika er-

farenheter och yrkeskunskaper har
även haft tillfälle att mötas i olika
nätverk.

– På sikt hoppas jag vi kan bygga upp
liknande nätverk i Västra Götaland,
men nu till att börja med försöker jag
informera om den här frågan i alla
sjukvårdssammanhang jag befinner
mig i, säger Lisbeth Jonsson som
även ger människor med frågor rådet
att vända sig till socialstyrelsen och
den nationella handlingsplan som
regeringen tagit beslut om.

TEXT: ANNA-CARIN JANSSON

Fotnot: Om du har behov av att prata

med någon om könsstympning kan

kontakta din husläkare eller en gyne-

kolog. Om det känns svårt går det bra

att kontakta organisationer som stöd-

jer utsatta kvinnor, till exempel Terra-

fem eller en kvinnojour. Numret till

Terrafem är 020- 52 10 10. 

Regionfakta

Västra Götaland,
länet, regionen 
och länsstyrelsen

Vad är egentligen skillnaden
mellan Västra Götalands-
regionen, Västra Götaland,
landsting och länsstyrelsen?
Att hålla isär begreppen är inte
helt lätt. Här är en lathund:

Västra Götaland
Det geografiska området,
länet, Västra Götaland bilda-
des 1998 då Göteborgs och
Bohus län, Älvsborgs län samt
Skaraborgs län slogs ihop. 
I länet finns tre former av
politiskt styre och förvaltning.

Länsstyrelsen (länet)
Länsstyrelsen är en tillsyns-
myndighet som svarar för den
statliga förvaltningen i länet.
Den är statens ”lokalkontor”
och kontaktyta i länet. Läns-
styrelsen ansvarar bland annat
för tillsynen inom naturvård,
miljöskydd och social omvård-
nad med mera. Chefen för läns-
styrelsen är landshövdingen. 

Västra Götalandsregionen
(Västra Götalands läns 
landsting)
Regionen är länets lokala
självstyre. De tre landstingen i
Bohuslän, Älvsborg och Skara-
borg slogs ihop med sjukvår-
den i Göteborg 1999 och
bildar idag Västra Götalands-
regionen. Förutom hälso- och
sjukvården har Västra Göta-
landsregionen numera, liksom
Region Skåne i söder, över-
tagit ansvaret även för de
regionala tillväxt- och utveck-
lingsfrågorna (till exempel 
utbyggnad av vägar och järn-
vägar), från länsstyrelserna –
för att flytta besluten närmare
invånarna. 

Kommunerna
Kommunen har hand om det
kommunala, lokala politiska
styret och förvaltningen. 
I Västra Götaland finns 49
kommuner. 

För att förhindra att flickor köns-
stympas behövs samordning på
bred front.

Men än så länge saknas det en
samlad bild av hur stort problemet
är i Västra Götaland.

– Först måste vi göra en inven-
tering, sedan får vi fundera på hur
vi ska bygga upp en organisation
med utgångspunkt från vad vi
kommit fram till. Idag kan jag inte
svara på hur många flickor det
handlar om, säger Lisbeth Jonsson
som sedan i höstas är ansvarig för
asyl- och flyktingfrågorna i hälso-
och sjukvården inom Västra Göta-
land – som den nystartade enhe-
ten heter.

Samlar information 
om könsstympning
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Var med i utlottningen och vinn fina priser. Skribenterna bakom de 
fem först öppnade rätta lösningarna belönas med boken ”Konstnärer 
i samtal”, om konstnärer i Västra Götaland. Ytterligare fem vinnare får
boken ”Köksvägen till Västsverige”. Skriv ner svaret som döljer sig i de
skuggade fälten i korsordet och skicka det till RM – Regionmagasinet
Regionens Hus, Lillhagsparken 5, 405 44 Göteborg senast den 14 janu-
ari 2005. Obs! Du måste märka kuvertet/vykortet med ”Kryss 4-04”.

Tävla och vinn!Tävla och vinn!

KORSORD

Kryss RM nr 4-04 

Namn: ..............................................................................

Adress: .............................................................................

Postnummer & Ort: ..............................................................

Rätta svaret: ......................................................................

Vinnare Regionmagasinet nr 3-04
Följande korsordslösare vann ”Köksvägen till Västsverige”:
Hildur Svensson, GÖTEBORG, Inga Josefsson, ULRICEHAMN, Sven Åke

Karlsson, TROLLHÄTTAN, Birgitta Hermansson, TROLLHÄTTAN, Monica

Andersson, ALINGSÅS, Ingrid Hansson, ANGERED, Ella Falk, SANDARED,

Hagar Johansson, ÅMÅL, Inger Blomquist, BENGTSFORS, P Thomas,

GÖTEBORG.

I nästa nummer tar Regionmagasinet upp hur livet i vår del av världen
kan te sig om några år. Det kan handla om allt från hur vi mår, hur vi
lever, var vi jobbar, hur vi transporterar oss – och vilka förutsättningar
just du tror att vi har i Västra Götaland på 2030-talet. Och hur bör vi leva
för att 2034 ska vara ett bättre år än 2004 har varit? 

Vi vill veta hur du funderar kring framtiden. 
Några av breven kommer att publiceras i tidningen. Då får du gärna

vara anonym, men redaktionen behöver veta ditt namn och adress.
25 av brevens författare belönas med två biobiljetter vardera.

Skicka ett kuvert märkt ”Framtid” senast den 14 januari 2005 till
RM – Regionmagasinet, Regionens Hus, Lillhagsparken 5, 405 44
GÖTEBORG eller mejla till regionmagasinet@vgregion.se.

OBS! Glöm inte märka brevet/mejlet ”Framtid”.

Hur har vi det i framtiden, då? Hur ser
livet ut i Västra Götaland ut om 30 år?
Hur har vi det i framtiden, då? Hur ser
livet ut i Västra Götaland ut om 30 år?
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BILD: LISA NESTORSON




